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APPELLO INIZIALE ORE 17:00  – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 21:05  

  

Apertura Lavori ore 17:00  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Invito i colleghi Consiglieri a prendere posto. Segretario siamo 

pronti, possiamo iniziare con l’appello. Prego Segretario. 

 

SEGRETARIO GENERALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     assente;   

Di Girolamo Gaspare,    presente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Marino Andrea,     assente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    presente;   

Fernandez Felice Massimo,   assente;   

Vinci Antonio,     assente;   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti al secondo appello 18 Consiglieri Comunali su 24, 

quindi siamo in presenza del numero legale. Ricordo ai colleghi 

Consiglieri che qualora dovesse venire meno nel corso della seduta 

il numero legale, la seduta è rinviata a domani alla stessa ora e 

con lo stesso ordine del giorno. Passiamo al punto 1, “nomina 

scrutatori”.  

 

Punto numero 1 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Propongo all’aula consiliare di nominare come scrutatori la collega 

Genna, la collega Titone e il Consigliere Passalacqua. Per appello 

nominale Segretario, procediamo alla votazione degli scrutatori. 

Prego. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla nomina degli scrutatori prendono parte alla votazione 18 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 10, 

la nomina degli scrutatori viene approvata con 18 voti favorevoli 

su 18 votanti. Allora, non sono presenti verbali delle sedute 

precedenti, quindi considerato che come da accordi dovremmo 

aggiornare quantomeno per altre due sedute la sessione attuale, 

quindi poi prima della chiusura della seduta stabiliremo assieme le 

due date di aggiornamento, avevo già anticipato che con molta 

probabilità potevamo fare il 23 e il 26. Dico se siamo tutti 

favorevoli poi prima che chiudiamo la seduta stabiliremo le giornate 

di aggiornamento della seduta di consiglio comunale, fermo restando 

che vi rinnovo la convocazione del 31 corrente mese, dove dovremmo 

trattare una sola delibera, un solo punto che per volontà del collega 

Piero Cavasino, condiviso dall’intero consiglio comunale, anche 

dalla stessa amministrazione, daremo la cittadinanza onoraria post 

mortem al giudice Giovanni Falcone, quindi in presenza della sorella 

Maria. Il 31 quindi di essere tutti presenti possibilmente, alle ore 

12:00 convocheremo il consiglio, già è partita per la verità la 

convocazione, solo con questo punto. Dico sarebbe ecco bello se tutti 

e 24 i Consiglieri Comunali fossero alle ore 12:00 presenti. 

Considerato colleghi che la prima sessione utile, la prima seduta 

utile del mese di maggio come da prassi iniziamo con le 

comunicazioni. Io ho visto poco fa che c’era l’Assessore Piraino. 

Non so, qualcuno dell’amministrazione sicuramente c’è. Ho da 

premettere che l’Assessore c’era, forse qualcuno ci sarà, qualcuno 

ci raggiungerà, non so se sono magari in qualche stanza per qualche 

intervista, dico onestamente non lo so, però ho visto che erano 

presenti gli Assessori a inizio della seduta.  

 

COMUNICAZIONI 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora colleghi, iniziamo questa seduta con un  saluto a mio avviso 

d’obbligo, obbligatorio alla famiglia dell’onorevole Egidio Alagna 

che è scomparso in data 3 maggio 2022. Mi sembra doveroso perché è 

la prima seduta di consiglio comunale dopo la morte dell’onorevole 

Egidio Alagna, e mi sembra doveroso ecco spendere due parole a inizio 

di seduta perché ritengo che sia doveroso anche da parte di questo 

consiglio comunale, alla fine dell’intervento, poi se c’è qualcuno 

che volesse anche spendere qualche parola, un minuto di raccoglimento 

mi sembra doveroso. Mi sembra doveroso per lo spessore politico del 

personaggio e del cittadino Egidio Alagna, un illustre cittadino 
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marsalese che inizia a fare politica da giovanissimo, già dall’età 

di 19 anni inizia a essere impegnato in politica; che giovanissimo 

viene nominato segretario di federazione del Partito Socialista, 

allora c’era il Partito Socialista che in questa città aveva la 

maggioranza assoluta e che ha governato per tantissimi anni, e che 

ancora tuttora forse gli interventi più significativi sono legati a 

quel periodo storico, soprattutto in città. Egidio Alagna nasce nel 

1935, nel ’70 viene eletto già segretario di federazione, nel 1970 

viene eletto anche Consigliere Comunale di questa città per diversi 

mandati, per diverse consiliature, e nel 1980 così come suo padre, 

Edoardo Alagna, che vediamo qui all’interno dell’aula consiliare, 

deceduto all’interno di quest’aula, parlando ai Consiglieri Comunali 

da Sindaco e con un’eleganza che non ha nulla a che vedere con i 

politici di oggi, si accascia parlando da Sindaco per un malore, per 

un infarto, e prima di accasciarsi trova le forze per chiedere scusa 

all’intera assise civica, dopodiché è deceduto. Per dire i 

personaggi, lo spessore di certi politici di quel periodo. Ed Egidio 

Alagna, di cui io mi onoro di essere stato amico e sotto certi 

aspetti anche un terzo figlio per lui, ho avuto modo di constatare 

il grande rispetto che nutriva per le istituzioni che ha 

rappresentato ai massimi livelli, non soltanto da Sindaco di questa 

città, ma da parlamentare della Repubblica, è stato anche per due 

volte parlamentare della Repubblica, dal 1983 al 1992, ed è stato 

poi magistrato della Corte dei Conti e addirittura per due mandati 

consecutivi è stato nominato al consiglio di presidenza della stessa 

Corte dei Conti. E vedete, lo spessore umano di Egidio non era 

soltanto uno spessore umano professionale, umano, ma era uno spessore 

di chi faceva politica avendo come stella polare la legalità, la 

legalità e la legalità. Legalità che ha onorato non soltanto con la 

nomina a magistrato della Corte dei Conti nel 1994, nel 1993 non 

viene eletto parlamentare per il terzo mandato consecutivo e viene 

nominato per i meriti acquisiti sul campo, perché parliamo di un 

soggetto che per trent’anni ha fatto anche l’avvocato penalista, non 

fa più l’avvocato penalista quando viene nominato alla Corte dei 

Conti, e vedete, essere nominato per due volte anche al consiglio 

di presidenza e rappresentare la nostra città ai massimi vertici 

anche della magistratura contabile diciamo che è un onore per la 

città di Marsala, onore che ha saputo tenere alto e che ha saputo 

far parlare di sé proprio per quello che ha fatto. Un esempio per 

tutti, oggi si parla di beni confiscati, si iniziano a confiscare i 

beni ai mafiosi: Egidio Alagna nel lontano 1989, da capogruppo alla 

camera, in commissione giustizia del Partito Socialista, partito di 

maggioranza che aveva anche il Ministro di Grazia e Giustizia, è 

stato il relatore di una delle prime leggi importantissime, siamo 

nel 1989, che ha aggredito il patrimonio dei mafiosi, la legge 

Rognoni-La Torre. Per dire lo spessore di giurista e di fine 

politico. Io non voglio più aggiungere altro perché poi ci sarà un 

momento dove assieme con la famiglia commemoreremo per come merita 

e per come hanno meritato tantissimi altri amministratori. Meritava 

quello che viene riservato dal regolamento sul cerimoniale per quanto 

riguarda gli ex amministratori di questa città, ma come avete potuto 

apprendere, qualcuno nemmeno ha saputo magari della scomparsa perché 
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per volontà dello stesso non si è voluto rendere pubblico sul momento 

perché la sua coerenza ha voluto che fosse onorata fino alla fine. 

Non ha voluto funerali in pompa magna e quindi abbiamo avuto rispetto 

della sua persona fino al momento e fino alle ultime sue volontà, 

queste erano e sono state le sue volontà. Però è doveroso colleghi 

Consiglieri che il consiglio comunale così come abbiamo fatto, ha 

espresso il massimo cordoglio alla famiglia, che io rinnovo, quindi 

un abbraccio alla moglie, la signora Maria, ai figli Edoardo e Monica 

e anche ai nipotini perché è stato un nonno meraviglioso, esemplare, 

fortemente attaccato alla famiglia, ma è stato soprattutto negli 

ultimi periodi della sua vita il più possibile presente cercando di 

recuperare quel tempo che ha tolto ai propri affetti proprio per 

dedicarsi anima e corpo alla politica. Quindi se qualche collega 

Consigliere volesse intervenire ne ha la facoltà, al termine degli 

interventi faremo un minuto di raccoglimento. Allora visto che 

condividiamo il tenore degli interventi il Vicesindaco vuole dire 

due parole a nome dell’amministrazione comunale, diamo la parola al 

Vicesindaco avvocato Ruggieri. Prego avvocato.  

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Buonasera Presidente, signori Consiglieri, Segretario Generale, 

dipendenti e pubblico, finalmente pubblico, almeno in qualche misura 

ci apriamo alla città più facilmente. Ho apprezzato il ricordo che 

ha fatto il Presidente Sturiano dell’onorevole avvocato Egidio 

Alagna, e senza molta formalità a me piace ricordare qualche aspetto 

della vita pubblica e della vita privata di Egidio Alagna. Io lo 

ricordo fortemente impegnato quale Sindaco di questa città quando, 

non so dire quanti anni fa ma parecchi, ci fu la cosiddetta guerra 

del vino tra Italia e Francia. In quel tempo capitava che le navi 

vinacciere partivano da Marsala, andavano in Francia e venivano 

respinte, o comunque c’erano manifestazioni di grande protesta 

allorquando arrivavano nei porti francesi, e poi ci fu il ritorno 

delle navi francesi a Marsala per venire a caricare e si stavano 

creando dei problemi anche di ordine pubblico, e il Sindaco Alagna 

andò al porto a dire qui si accoglie in pace chi viene per commerciare 

il vino, che poi sarebbe diventato, insomma sarebbe stato lavorato 

in Francia. Quindi una grande autorevolezza e un senso delle 

istituzioni notevole. E poi mi piace ricordare l’aspetto umano di 

quest’uomo arrivato nella vita ai massimi livelli dell’esperienza 

pubblica, sia da sindaco, sia da parlamentare che anche poi da 

magistrato contabile, che era sempre garbatissimo, affettuoso, 

cordiale negli incontri. Quindi ha conservato un tratto umano di 

altissimo profilo pur essendo un personaggio pubblico che 

probabilmente avrebbe potuto insomma essere un po’ più distratto nei 

rapporti con la cittadinanza, ma per quello che l’ho visto sempre 

io è stato davvero vicino alla gente anche nella disponibilità al 

colloquio. Quindi bene ha fatto il Presidente Sturiano a commemorare 

con dovizia anche di particolari visto che lui lo ha conosciuto 

parecchio bene, e a nome dell’amministrazione mi associo al cordoglio 

oggi manifestato e pubblicamente mando un abbraccio alla moglie, ai 
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figlioli e a tutta la famiglia. Merita rispetto e un grande ricordo 

da parte nostra e della cittadinanza di Marsala, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie avvocato Ruggieri. Stessa cosa colleghi Consiglieri, anche se 

non abbiamo avuto modo di poterlo conoscere anche dal punto di vista 

umano e professionale al minuto di raccoglimento nei confronti 

dell’onorevole Egidio Alagna è giusto che questa massima assise 

civica lo riservi anche a un nostro dirigente prematuramente 

scomparso in circostanze onestamente che non volevamo sentire, 

Segretario. Mi riferisco al dottore Loppino che da pochi mesi era 

stato nominato dirigente della nostra amministrazione e che 

onestamente abbiamo avuto modo di conoscerlo, per chi è più 

anzianotto di militanza all’interno di quest’aula civica, nel 

periodo dell’onorevole Giulio Adamo, quando era stato nominato 

consulente dall’allora sindaco Giulio Adamo. E sicuramente per il 

dottore Luppino parla il suo curriculum, un bellissimo curriculum, 

è stato più volte dirigente nel Comune di Alcamo, è stato per qualche 

consigliere provinciale che vedo qui presente revisore contabile 

della provincia di Trapani, è stato revisore contabile e lo era anche 

attualmente di alcuni Comuni siciliani, è stato direttore generale 

al Comune di Alcamo e quindi ecco, una persona che onestamente ci 

dispiace non aver potuto vedere il frutto della sua esperienza 

amministrativa, che era notevole, e che non possiamo fare altro 

colleghi Consiglieri che poterlo rimpiangere e nello stesso tempo 

esprimere per l’ennesima volta e rinnovare il cordoglio da parte 

della massima assise civica nei confronti dei propri familiari. Se 

nessuno deve intervenire colleghi Consiglieri, anche lì Vicesindaco 

mi sembra ecco doveroso da parte dell’amministrazione, diamo un 

minuto la parola al Vicesindaco.  

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Dolorosamente, rispettosamente prendo anche io la parola per 

ricordare la figura del dottore Calogero Luppino che io ho avuto 

modo di conoscere in tempo più antico e per altre funzioni diciamo, 

non quelle pubbliche. Mi spiace di averlo rivisto a Marsala non 

insomma in pienissima forma, ho avuto alcuni colloqui con lui, sempre 

molto garbato e disponibile a collaborare, ma evidentemente insomma 

non era a mio avviso nel, insomma non stava sempre bene quindi lo 

invitai anche a valutare insomma di mettersi in aspettativa, in 

permesso se ne avesse bisogno, quindi sono particolarmente 

dispiaciuto di quello che è accaduto, ho anche partecipato al suo 

funerale e posso dire che quello che ho conosciuto in altri tempi 

il dottore Luppino sarebbe stato davvero un eccellente dirigente per 

il Comune di Marsala e mi spiace che non abbia avuto modo di 

dimostrare tutte le sue qualità, d’altronde ha preso servizio se 

ricordo bene solo il 30 marzo e insomma dopo poche settimane è andato 

via. Quindi a nome dell’amministrazione esprimo anche in questo caso 

cordoglio e mando un saluto alla famiglia e ai figli in particolare, 
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ancor di più alla figlia che ha pronunciato un saluto in occasione 

del funerale che mi ha molto commosso. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora colleghi, adesso ci alziamo, un minuto di raccoglimento.  

 

Viene osservato un minuto di silenzio. 

 

Ha chiesto di intervenire per le comunicazioni il collega Flavio 

Coppola, ne ha facoltà. Prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore Ruggieri. Vorrei aprire le 

mie comunicazioni, che sono due, importanti, che riguardano prima 

di tutto un argomento che negli ultimi mesi è stato trattato diverse 

volte in Consiglio Comunale ma anche in altre sedi, e precisamente 

il convitto statale sordomuti. Come voi ricorderete il Consiglio 

Comunale fra l’altro su proposta della commissione, che io presiedo, 

la commissione politiche sociali, ha anche adottato un atto di 

indirizzo dove assumeva degli impegni ben precisi per sostenere le 

attività dei convittori o semiconvittori che frequentano l’istituto. 

Da quel momento si sono susseguiti una serie di incontri anche 

diciamo ad alti livelli, abbiamo avuto – il Presidente era presente 

– anche un incontro col direttore regionale dell’assessorato alla 

pubblica istruzione, dottore Valenti, c’era anche il Vicesindaco 

nonché Assessore alla pubblica istruzione, dove si sperava di tentare 

di ribaltare quella paventata chiusura di questo istituto che negli 

anni, da circa 70, 80 anni è stato il fiore all’occhiello della 

città. In questi giorni per conoscenza mi arriva Presidente una 

disposizione che sarebbe la dotazione dell’organico per quanto 

riguarda i convitti per l’anno scolastico 2022-2023 dove convitto 

audiofonlesi Marsala dice: organico convittori 0, organico 

convittrici 0, organico semiconvittori 0. Le istituzioni che hanno 

i convitti sono l’agrario e il convitto nazionale alberghiero di 

Erice che invece hanno una dotazione già assegnata. Di fatto cari 

colleghi, con questo provvedimento non si fa altro che dare 

esecuzione alla fine del convitto statale sordomuti. Ora, io mi 

voglio appellare a lei Presidente per tutto quello che è in suo 

potere; alle istituzioni, dunque all’amministrazione, la deputazione 

e altri organi affinché venga scongiurata questa chiusura perché 

altrimenti a parte il dramma, e comunque scriveremmo una bruttissima 

pagina della storia di Marsala, proprio a proposito di scrivere. E 

allora quando qualcuno stravede e poi non vede e determina la 

chiusura di un istituto così importante che negli anni ha 

rappresentato dal punto di vista educativo, assistenziale, 

formativo, inclusione sociale, perché il convitto non è servito solo 

agli audiofonolesi, è servito anche a tutte quelle fasce che hanno 

vissuto in condizioni di disagio proprio perché rispetto ad altri è 

stato più lungimirante proprio per l’inclusione sociale nei 

confronti di chi è disabile e di altri, perché il convitto, Assessore 
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Ruggieri lei lo conosce bene, ha consentito attività educative anche 

a bambini normodotati perché quel convitto di fatto, già la sua 

struttura è dotata di impianti quali campetto di calcio, mensa, sala 

giochi, di tutto proprio in funzione di questo, eppure tutti gli 

sforzi e gli impegni che questo Consiglio Comunale con grande 

coraggio, con atto di indirizzo ben preciso si è assunto, sono 

vanificati. Ora io non so da chi dipende esattamente perché la 

condizione o la situazione giuridica del convitto è alquanto anomala, 

però il convitto non è che esiste da oggi o da qualche anno, esiste 

da 70 anni, 80 anni, e giuridicamente è stato sempre quello. Quando 

c’è stato già l’avviso di un’eventuale chiusura, allora si sperava 

eventuale chiusura del convitto, si parlava che non c’erano bambini 

sufficienti per consentire la continuità diciamo delle terapie e 

dell’assistenza che il convitto dava. Di fatto così non è, fermo 

restando che è un convitto speciale, per cui eventualmente chiuderlo 

rappresenterebbe una, diciamo così determinerebbe una non assistenza 

per quanto riguarda le terapie riabilitative. Noi ci siamo impegnati, 

c’era presente il collega Ferrantelli se non ricordo male, il collega 

Sturiano, Lele Pugliese. Ci siamo chiesti cosa poteva fare il Comune, 

il Comune può fare certo, intervenire per la parte che gli compete 

a sostegno dell’istituto e anche economicamente per i bambini di 

scuola media e di scuola elementare perché frequentano, vanno lì, 

c’è la mensa. Dunque il Consiglio Comunale si era impegnato in tal 

senso e che serviva a rappresentare a chi di competenza che c’era 

già questa volontà, ma così non è stato. Dunque Presidente, io le 

ribadisco e le chiederò questo impegno di organizzare con carattere 

di urgenza un incontro in assessorato, ora siamo fuori rischio, non 

c’è più l’obbligo della mascherina, con il direttore regionale della 

pubblica istruzione e con il direttore regionale dell’ufficio 

scolastico. E proprio, cari colleghi, in merito a quanto riguarda i 

servizi che noi diamo, soprattutto a chi vive condizioni di disagio, 

in questi giorni Assessore Ruggieri, vengo a conoscenza di un’altra 

proposta alquanto assurda che riguarda Marsala scuola. È chiaro, 

sapete tutti qual è la mia posizione su Marsala scuola, Marsala 

scuola per quanto mi riguarda va sciolta, e oggi ne sono ancora più 

convinto, perché se l’altra volta alcuni colleghi hanno avuto il 

coraggio di occupare l’aula per rivendicare un diritto sacrosanto 

dei bambini, questa volta io occuperò l’orologio del palazzo VII 

aprile e lo blocco, incomincio da lì, e sono convinto che non sarò 

solo. Perché quando si propone agli assistenti igienico-personali un 

accordo di contratto, perché sapete che hanno un contratto per otto 

mesi, il problema è stato sempre se all’inizio della scuola si poteva 

dare l’assistenza, fino alla fine della scuola. Questo Consiglio 

Comunale, non questo, il Consiglio Comunale precedente, proprio con 

un atto di indirizzo aveva stabilito che l’assistente igienico-

personale doveva essere garantito dal primo giorno di scuola fino 

all’ultimo, a prescindere dagli otto mesi previsti dal contratto. 

Qual è, cari colleghi, la proposta che si fa? Giusto regolarizzare, 

dare dignità a questi dipendenti che hanno un contratto anomalo 

effettivamente, lavorare otto mesi su dodici mesi, gli altri quattro 

mesi a tempo indeterminato cosa fanno? E allora sapete qual è il 

colpo di genio che si inventa Marsala scuola? E non so se c’è un 
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accordo già sindacale. Di proporre, di estendere il contratto full 

time a tempo indeterminato dunque per dodici mesi, ma facendo che 

cosa, diminuendo le 24 ore settimanali, portandole a 18 per darle 

d’estate. Dunque sostanzialmente accontentano i dipendenti, di fatto 

non li accontentano perché sostanzialmente la differenza come 

dignità lavorativa è minima, ma di fatto viene meno un servizio che 

invece di essere depotenziato dovrebbe essere potenziato. Ora se 

Marsala scuola ha come obiettivo quello di offrire dei servizi più 

efficienti che potrebbero essere per esempio quello delle colonie 

estive, ci può stare, giusto, ma questo non significa che bisogna 

ridurre quello che è il servizio durante l’anno scolastico, perché 

passare da 24 a 18 significherebbe per i dipendenti lavorare sempre 

nella stessa maniera, solo che invece di guadagnare 1.000 euro al 

mese per 8 mesi ne guadagnano 600 per 12 mesi, sostanzialmente cambia 

questo. Nello stesso tempo, la cosa ancora più grave è l’assistenza 

che viene meno a quei bambini di cui, è inutile ancora si insiste, 

c’è una nota ben precisa e diretta del Ministero della pubblica 

istruzione dove dice che l’assistente igienico-personale per quanto 

riguarda la Regione Sicilia è compito degli enti locali. È uscita 

qualche mese fa, è una nota del Ministero dove sgombera qualsiasi 

dubbio su di chi sono le competenze, dunque non cerchiamo di prendere 

in giro i dipendenti per farli contenti, che poi sostanzialmente 

ripeto, contenti non lo saranno, e nello stesso tempo andare a 

intaccare un servizio che già inizia male perché non inizia il primo 

giorno di scuola. Dunque intanto spero e sono convinto Presidente, 

per come è stato negli ultimi anni, perché noi ci siamo lamentati 

dalla vecchia amministrazione, quella nuova invece di garantire il 

servizio per tutto l’intero anno scolastico, 200 giorni, 192 quelli 

che sono, inizia, voleva iniziare con il primo ottobre e grazie a 

questo Consiglio Comunale riesce a ribaltare quella volontà che aveva 

il CDA di Marsala scuola. Dunque intanto noi vogliamo garantito 

Presidente per come abbiamo presentato l’atto di indirizzo e per 

come abbiamo occupato l’aula, che l’assistente igienico-personale ci 

sia fino all’ultimo giorno di scuola. Questa è una cosa perché 

Presidente vigileremo su questo perché questa categoria, questi 

bambini non possono essere non tenuti in giusta considerazione. C’è 

un PEI che va, significa piano educativo individualizzato, che deve 

essere sostenuto e deve essere adeguato ai bisogni dei bambini. 

Dunque Presidente io già la sto avvisando, gli assistenti igienico-

personali lavoreranno fino all’ultimo giorno di scuola, fino a quando 

ci saranno i bambini. Se poi vogliono fare altro che ben venga. 

Giusto, giusto dare dignità a questi lavoratori che fanno fra l’altro 

un lavoro difficile e complicato, e di grande responsabilità. Bene, 

ma questo non significa che io ti faccio lavorare d’estate e ti 

faccio lavorare d’inverno proprio durante l’orario scolastico, 

sarebbe una cosa assurda. Dunque già da questo Presidente, per quanto 

mi riguarda io non lo farò più perché aspetto risposte da altri 

gruppi che avevano chiesto, che erano pronti a sciogliere Marsala 

scuola ma era rimasto il dubbio, che dubbio non è, perché sappiamo 

sono dipendenti pubblici, eventualmente rientrerebbero tutti 

all’interno del Comune. Ma abbiamo voluto trovare questa calunnia 

come si suol dire, proprio detta in siciliano, visto che il siciliano 
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è rientrato come ormai una lingua importante, dunque per questa 

calunnia noi abbiamo fatto quello che abbiamo occupato l’aula. E 

abbiamo pure, chi ha voluto votare nella (parola incomprensibile) 

delle partecipate ha voluto votare il mantenimento di Marsala scuola 

pensando di richiedere quel parere che ad oggi, dopo esattamente sei 

mesi, non sappiamo che parere è. Noi sappiamo quale potrebbe essere 

il parere perché non c’è bisogno, non ci vogliono scienziati per 

stabilire se un personale assunto con regolare concorso pubblico 

possa passare all’interno dell’ente che è proprietario al 100 

percento della partecipata, ma comunque abbiamo voluto dare 

un’ulteriore dimostrazione di senso di responsabilità, e comprendo 

benissimo i colleghi che hanno sottoposto questa pregiudiziale, ma 

oggi basta perché ancora una volta Marsala scuola oggi che è diretta 

da un CDA che dovrebbe guardare realmente al servizio più che 

guardare i conti, perché noi eroghiamo servizi, sta dimostrando che 

è fallimentare. Dunque Presidente, è un altro appello che invito a 

lei di andare a verificare se è vero o non è vero. Se poi vogliono 

fare questo accordo sindacale per me non ci sono problemi, li 

assumeranno per 12 mesi, ma le 24 ore per come è previsto da contratto 

e per come previsto dal PEI, dall’inizio della scuola fino all’ultimo 

giorno di scuola, quello rimane. Poi se Marsala scuola ha la 

disponibilità a finanziare che poi sostanzialmente gliela diamo 

anche noi la disponibilità finanziaria se serve aumentare il capitolo 

per Marsala scuola allora quella è un’altra questione, ma che a 

nessuno gli venga in mente di ridurre l’orario del servizio che viene 

erogato durante l’anno scolastico. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Coppola diciamo che c’è veramente poco da aggiungere 

perché lei dopo tutta questa relazione alla fine si è dato anche la 

stessa domanda e la stessa risposta. In sede di approvazione del 

bilancio il Consiglio Comunale che è organo di indirizzo politico 

dà i giusti indirizzi, se deve rimpinguare il capitolo di spesa (voci 

fuori microfono). Io sto dicendo se dobbiamo aggiungere per avere 

servizi aggiuntivi formalizzeremo un emendamento per dare ai bambini 

disabili che hanno bisogno nell’espletamento delle loro funzioni di 

studenti delle scuole che vengono gestite direttamente dal Comune è 

giusto che l’assistente all’autonomia, o quantomeno l’assistente 

igienico-personale, in questo caso parliamo di assistenti igienico-

personali, ritengo che sia doveroso collega Coppola, condivido 

perché ne abbiamo fatto una battaglia negli anni passati, inizi il 

primo giorno di scuola. Poi se termina anche il 31 maggio dico 

succede poco perché alla fine (voci fuori microfono), alla fine dico 

anche tutti gli studenti dal 1° di giugno non vanno più a scuola, 

però il primo giorno di scuola no, il primo giorno di scuola ci si 

va, ci si va con entusiasmo, dopo tre mesi di vacanza non si fa altro 

che aspettare il rientro a scuola, il primo giorno di scuola e mi 

sembra giusto collega Coppola, doveroso, e già per me dà fastidio 

che si parli di questo nel 2020 perché dovrebbe essere un atto 

dovuto, non possiamo dire ai genitori di bambini disabili che 

necessitano di un assistente igienico-personale che il bambino lo 
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devono portare a scuola dal 1° di ottobre. Quindi lei correttamente 

dico ha fatto tutta una serie di e poi alla fine si è dato la 

risposta. In sede di approvazione del bilancio di previsione 

chiederemo se i fondi sono necessari, se l’hanno previsto, il 

Consiglio Comunale ritengo che un emendamento di questo tipo il 

Consiglio lo approvi all’unanimità, si danno segnali chiari e precisi 

a partire dall’approvazione di bilancio, così con l’inizio del nuovo 

anno scolastico sicuramente non ci saranno questi problemi. O rimane 

Marsala scuola o senza Marsala scuola, perché il servizio il Comune 

lo deve sempre erogare. Se ci sono le somme non è più un problema 

di somme. Per quanto riguarda il convitto, ieri sono stato al 

convitto a trovare il personale del convitto che già sapevamo che 

teoricamente era stato assegnato in altre sedi, quindi per loro il 

problema non si pone, non si poneva, il problema ce lo dobbiamo porre 

per quanto riguarda questi bambini che necessitano di cure, che 

necessitano di terapie e che in questo momento il convitto non sta 

erogando, per un problema legato alle competenze e soprattutto a chi 

deve mettere le risorse. Siamo rimasti collega Coppola poi anche lì 

verificheremo a partire dalla prossima settimana perché ci siamo 

lasciati, lei era anche presente quando c’è stato un incontro in 

presenza anche della parte sindacale da parte dell’amministrazione, 

ci siamo lasciati con degli impegni ben precisi, aspettiamo una 

convocazione a Palermo da parte del direttore generale della pubblica 

istruzione, il dottore Sovraniti che oggi non c’è più perché è stato 

trasferito, quindi qualcuno ci dovrà ricevere, e che l’appuntamento 

era stato preso ricordo allora dall’Assessore Lagalla che oggi non 

è più Assessore perché sta facendo altro. Però dico dobbiamo tenere 

le fila di questo discorso, non perdere di vista, coordinare e dicevo 

proprio ieri secondo me è anche il momento di costituire un tavolo 

permanente tecnico con tutti gli attori in modo tale che ci si possa 

aggiornare, Assessore Ruggieri, ci si possa aggiornare tutti assieme 

di quelle che possono essere le novità che ognuno di noi acquisisce 

giorno dopo giorno, perché mi sembra che da quell’incontro è finito 

lì, il Consiglio ha approvato il suo atto di indirizzo, 

l’amministrazione ha fatto la telefonata all’Assessore Lagalla, 

abbiamo parlato in videoconferenza col dottore Sovraniti, ci sono 

stati gli incontri con i sindacati (voci fuori microfono). Sì, il 

direttore generale Valenti, i sindacati hanno parlato con Sovraniti. 

Però è tutto morto lì, non sappiamo nulla (voci fuori microfono). 

Consigliere Coppola il convitto è chiuso, glielo posso garantire. 

In questo momento i 46 (voci fuori microfono), dico il problema è 

che i 46 convittori in questo momento, o coloro che avevano fatto 

richiesta, quindi 46 iscritti, non sanno cosa fare. Allora ritengo 

che dalla prossima settimana stabiliremo alcune date ben precise e 

nelle more che si prendano determinate decisioni ritengo che abbiamo 

il dovere di vigilare e possibilmente coordinare. Io non escludo che 

possiamo anche coordinare assieme all’amministrazione questo 

andazzo, perché qualcuno continua a dire che deve tenere tutte le 

fila e tutti i collegamenti ci vuole. In questo momento non sappiamo 

chi li sta tenendo (voci fuori microfono). E io le dico che in questo 

momento non li sta tenendo nessuno, per quanto mi riguarda, perché 

sono e penso che sia anche in attesa l’amministrazione di essere 
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convocati da qualcuno che in questo momento non c’è. Il nuovo 

direttore dovrebbe essere nominato, non abbiamo addirittura più 

nemmeno il provveditore, è stato trasferito a Torino. Dico ci sono 

tutta una serie di passaggi che sicuramente con tutta la buona 

volontà di questo mondo non sappiamo nemmeno con chi interloquire 

collega Coppola. Non possiamo interloquire con chi non è nelle 

condizioni di assumersi delle responsabilità e prendere determinati 

impegni. Dico questo è sicuro, glielo posso garantire. Quindi 

aspettiamo che ci siano anche alcune evoluzioni, deve essere nominato 

un provveditore, o quantomeno un facente funzione, deve essere 

nominato il nuovo direttore del MIUR regionale e quindi siamo in 

attesa che questo possa accadere. In questo momento ad interim la 

delega alla pubblica istruzione ce l’ha il Presidente Musumeci, ma 

anche lì il Presidente Musumeci può essere attore ma si deve 

confrontare con chi poi ha preso determinate decisioni e può prendere 

ulteriori decisioni, quello che assegna l’organico (voci fuori 

microfono). Secondo me è il problema è che ci sono dei dati che non 

sono veritieri, e se errori sono stati fatti, sono stati fatti in 

passato, non nel presente, perché per il presente ci sono 46 bambini 

iscritti (voci fuori microfono). Allora, come ho detto prendo questo 

impegno che insieme all’amministrazione la prossima settimana 

cercheremo di coordinare un pochettino la questione. Ha chiesto di 

intervenire il Consigliere Passalacqua, ne ha facoltà. Prego 

Consigliere Passalacqua.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Presidente, giunta, colleghi Consiglieri e un saluto agli operatori 

turistici che vedo tra il pubblico. Anzi Presidente, credo che sia 

giusto che l’Assessore al ramo, l’Assessore Oreste Alagna, Assessore 

con delega al turismo, sia presente perché credo che lor signori 

meritano un confronto con chi dalla parte dell’amministrazione si 

occupa del turismo. Se sono qua, se hanno lasciato il proprio lavoro, 

le proprie famiglie e sono presenti io credo che il minimo sia che 

l’amministrazione e chi di competenza li ascolti e si confronti. 

(voci fuori microfono) Lo so però siccome c’è in trattazione la tassa 

di soggiorno e questi signori sono venuti per assistere a questa 

seduta io credo che (voci sovrapposte) quando, cara signora Genna, 

lei nella scorsa amministrazione, cioè nella scorsa amministrazione 

si trattavano dei punti lei pretendeva insieme ad altri Consiglieri, 

come era giusto, la presenza degli Assessori che avevano quella 

delega (voci fuori microfono), e questo è quello che io sto dicendo. 

Quello che ho detto è semplicemente questo (voci fuori microfono). 

Penso di parlare l’italiano. Insomma, io non l’ho mai interrotta 

quando lei parla, pretendo lo stesso rispetto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Passalacqua. Prego Consigliere Passalacqua, stia 

tranquillo.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 
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Io ho chiesto la parola e sto intervenendo, non mi sono mai permesso 

di interrompere un collega, non capisco il perché (voci sovrapposte).  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere lei ha il dovere di intervenire.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

 

Grazie. Caro Presidente, cari amici, le mie comunicazioni saranno 

due, ero partito per una, poi se n’è aggiunta un’altra in corso 

d’opera, leggendo le testate giornalistiche locali. Solo ieri ho 

ascoltato l’intervista che ha rilasciato il nostro Presidente della 

Regione in visita trionfale all’aeroporto di Birgi, elogiando la sua 

amministrazione, i cantieri che ha aperto, le iniziative che sta 

portando avanti, veramente lodevoli. Sull’aeroporto niente da dire, 

ma ripeto a tutti, io conosco la storia dell’aeroporto, quel 

management dell’aeroporto è stato fortemente voluto da Salvatore 

Ombra in prima persona assumendosene tutti i rischi, non è stato il 

contrario. Non è stato il Presidente Musumeci a cercare Ombra, è 

stato Ombra che ha voluto a tutti i costi, mettendoci la faccia e 

riuscendoci, a ottenere quella governance, e sono contento che sia 

andata così. Quindi non sono state scelte, ora è facile prendersi i 

meriti, ora è facile prendersi i meriti. I meriti io li do tutti al 

dottore Ombra e faccio un plauso per il lavoro svolto in questi mesi. 

Parliamo dell’ospedale: il dottor Musumeci ci viene a raccontare che 

la pandemia non è finita, che noi possiamo dimenticarci la riapertura 

del nostro ospedale che è legata all’apertura del padiglione Covid, 

il padiglione Covid non è stato ancora finito il primo lotto, si 

farà il secondo lotto. Cari cittadini marsalesi non riavremo il 

nostro ospedale per i prossimi anni, non avremo il nostro ospedale. 

L’ospedale di Mazara, se leggete gli articoli di TP24, sta ricadendo 

nelle stesse identiche condizioni, problemi di medici, se un 

cittadino marsalese ha bisogno, non del Covid, si rompe una gamba 

non sa dove lo devono ricoverare, non sanno in quale pronto soccorso 

può essere ospitato. Consigliere Orlando lei è un operatore (voci 

fuori microfono). Nemmeno a Castelvetrano. Lei è stato ricoverato a 

Castelvetrano, una signora di Marsala, una parente di una mia amica 

personale finalmente l’hanno ricoverata a Sant’Anna di Trapani però 

stanno rinviando l’intervento perché non erano abilitati a poterlo 

fare, forse per una semplice rottura dell’omero sta avendo 

complicazioni enormi. Qua non moriamo di Covid ma moriremo di altre 

cose. Quindi io sono amareggiato di questo, caro Vicesindaco, lei 

rappresenta purtroppo il governo regionale, purtroppo per lei, che 

fa acqua il governo regionale da tutte le parti. Perché non dimentico 

nemmeno, oltre alle prese in giro che il governo regionale di Razza, 

del padiglione del San Biagio che doveva sistemare in quattro mesi 

e quant’altro, i deputati del nostro territorio ma dove sono andati 

a finire? Noi abbiamo onorevoli, abbiamo sette onorevoli di tutto 

l’arco costituzionale di questo territorio che abbiamo votato. Io 

ho contribuito ad eleggere quello del centro sinistra, ma dov’è? 
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Dove sono i deputati del nostro territorio, marsalesi e Comuni 

limitrofi? Non gliene frega niente a nessuno. avete mai sentito 

qualcuno che andasse contro Musumeci? Quelli del proprio partito, 

quelli della maggioranza figuriamoci, ma anche quelli 

dell’opposizione. I due deputati, di cui uno purtroppo ho contribuito 

a eleggere sono venuti a fare pure loro, Gucciardi e Fava sono venuti 

a fare una conferenza stampa sull’ospedale, dopodiché sono 

scomparsi. Lo dico agli amici di Cento Passi, siamo stati invitati 

e abbiamo declinato l’invito. Quindi tutti colpevoli, non sto 

difendendo nessuno Vicesindaco, tutti dei servi sciocchi di questo 

Presidente della Regione e del suo Assessore alla sanità, tutti. 

Aspettiamo le elezioni certo, ci saranno candidati. Il parassitismo 

politico di questa provincia ormai è famoso. Siamo dei lecchini 

politici, chiunque sia il presidente. (voci fuori microfono) Sì, al 

plurale, tutti noi, tutti noi. Non la prenda sul personale, geometra 

Marino. Quand’è che incominceremo a fare qualcosa? Il Sindaco di 

questa amministrazione, il Sindaco che è il deputato della salute 

pubblica dei propri cittadini che cosa ha intenzione di fare? Che 

cosa stiamo aspettando? Le dichiarazioni del governo regionale sono 

chiare: non avremo il nostro ospedale prima di quattro, cinque, sei, 

sette anni quando finiranno i lavori. Non frega niente a nessuno? 

mi raccomando cittadini marsalesi, votate le stesse persone, siate 

pecore ma non lamentatevi perché vi prendo a calci uno a uno quando 

vi incontro. (voci fuori microfono) Lo so io qual è il modo 

Presidente, lasci fare a me, lei poi si prende le sue responsabilità. 

Lei il modo ce l’ha meglio di me, lo so (voci fuori microfono). Fava 

è stato come gli altri, peggio degli altri, perché è venuto a fare 

la conferenza stampa, lei non mi ha sentito, con Gucciardi, hanno 

fatto una conferenza stampa e si sono nascosti (voci fuori 

microfono). Siamo in linea geometra Marino, tranquillo, io vivo del 

mio lavoro geometra Marino, e lei lo sa.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Passalacqua.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Un’altra cosa e concludo Presidente, mi perdoni (voci fuori 

microfono). Mi perdoni, stia zitto, poi parla (voci sovrapposte). 

Ho letto adesso in un articolo di stampa che da tre giorni al canile 

municipale non c’è il mangiare per i cani adulti, TP24 di poco fa, 

mentre lei, lo stavo leggendo mentre lei apriva la seduta. Il canile 

ripeto è stato oggetto di attenzioni da deputati regionali 

nell’ultima settimana, sono venuti, noi stessi come commissione 

abbiamo fatto dei sopralluoghi per vedere insomma le criticità, credo 

che invece di andare avanti siamo andati indietro, colleghi della 

commissione accesso agli atti, vi ricordate quando siamo andati a 

vedere il canile? Sì, qua, là, abbiamo avuto promesse di sistemazione 

di criticità ma tutto ciò è rimasto inevaso. L’Assessore, chi è 

sempre, al canile chi è? Oresta Alagna. Credo che l’Assessore Alagna, 
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voglio dire perlomeno dovrebbe relazionare in aula. Grazie 

Presidente della parola accolta.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

La ringrazio per il suo intervento Consigliere Passalacqua. Su un 

punto però ecco devo correggerla, devo correggerla, e in modo 

particolare sul primo punto, perché sul secondo, sul fatto della 

sanità condivido pienamente. Condivido pienamente perché come ha 

detto lei chi è venuto non ha fatto altro, proprio in quel momento, 

in un momento ancora molto particolare dove la pandemia cresceva 

senza nessuna soluzione sono venuti a fare passerelle politiche, 

passerelle politiche. Non sono venuti a raccontare fatti, non hanno 

fatto altro che passerella politica. Anzi forse spinti anche da uno 

stato emotivo, perché il suo senso di malessere è il mio senso di 

malessere, ed è il senso di malessere di tutti i cittadini marsalesi. 

Nell’ultima riunione che abbiamo avuto in sala giunta dove è venuto 

il dottore Zappalà assieme ai vertici dell’ASP si sono presi 

determinati impegni per l’ennesima volta e noi auspichiamo che questi 

impegni vengano rispettati e gli impegni in maniera molto chiara 

erano quelli che ogni struttura ospedaliera doveva prendere un 

reparto, 20 posti letto per i malati Covid non gravi che 

necessitavano. Noi eravamo sempre disponibili a mantenere la 

rianimazione, a mantenere possibilmente un piano, ma significava 

avere le sale operatorie libere, avere le altre branchie operatorie 

funzionali e attivare tutta una serie di servizi. Ieri fortunatamente 

è partita nuovamente la cardiologia, sappiamo che la cardiologia è 

basilare in un ospedale che vuole funzionaria. Auspichiamo che ci 

siano ulteriori interventi, sul padiglione stendiamo un velo pietoso 

perché ritengo che vada approfondito e vada approfondito in maniera 

seria. Delle responsabilità a mio avviso ci sono, sono pubbliche, 

abbiamo subito degli agguati sotto certi aspetti perché siamo stati 

indotti in errore, il primo io, nella prima conferenza stampa dove 

sono stato infilato all’ultimo secondo e poi ho appreso dei progetti, 

poi sappiamo le cose come stanno. E mi auguro che anche su questa 

questione si riesca a trovare una soluzione prima possibile collega 

Passalacqua, perché la pandemia non è terminata, la pandemia va 

avanti. Abbiamo visto cosa è successo in Cina, il picco più alto lo 

hanno avuto un mese fa. Dall’inizio della pandemia la Cina il picco 

più alto l’ha avuto un mese fa, lo dicono i dati, non lo diciamo 

noi, e quindi ci dobbiamo attrezzare tutti assieme perché l’ospedale 

riparta e con la fine della stagione estiva non debba essere 

nuovamente chiuso. È un servizio che bisogna darlo a tutti i 

cittadini marsalesi. Sull’aeroporto mi sento in dovere di dire anche 

come stanno le cose. È vero che il grande merito va a Salvatore 

Ombra, e tutti glielo riconoscono. Io gliel’ho riconosciuto. Siamo 

stati all’aeroporto con una delegazione di Consiglieri, ritengo che 

ritorneremo all’aeroporto perché come siamo stati a manifestare 

all’interno dell’aeroporto, dell’aerostazione quando sono state 

chiuse tutte le linee è giusto invece che dobbiamo sostenere con 

tutto quello che possiamo fare adesso che è ripartito per poterlo 

potenziare il più possibile e possibilmente non raggiungere i due 
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milioni di passeggeri, arrivare possibilmente a 2.500.000 passeggeri 

che è il limite massimo che questo aeroporto può supportare. Ma è 

pure vero però che se è stato nominato presidente dell’Airgest lo 

dobbiamo al Presidente Musumeci che ha creduto, che ha incontrato 

il presidente Ombra, che ha sostenuto (voci fuori microfono). Collega 

Coppola è la verità, io come le dico una le dico anche l’altra (voci 

fuori microfono). Guardate, io sono convinto invece che chi lavora 

deve essere retribuito, non ne conosco persone che lavorano 

gratuitamente (voci fuori microfono). Consigliere Passalacqua 

ritengo perfettamente, però dico se è stato nominato, dico il 

Presidente Musumeci non penso che nominava un soggetto che era senza 

capacità. Dico ogni tanto i meriti anche alle persone riconosciamoli, 

così come dobbiamo riconoscere il fatto che se l’aeroporto è 

funzionante, è funzionante perché la Regione ha ripianato i debiti 

e ha finanziato per i prossimi tre anni affinché questo aeroporto 

possa sempre crescere. Dico diamo i meriti, dobbiamo essere anche 

lì onesti anche intellettualmente. Quando le cose vanno perché non 

dobbiamo dare meriti a Salvatore Ombra che ha avuto questa grande 

capacità di crederci, conosce (voci fuori microfono), ma da solo, 

senza anche il sostegno da parte della Regione che avrebbe o che ha 

ripianato tutti i debiti io penso che nessuno sarebbe stato nelle 

condizioni. Dico oggi siamo pure un po’ favorevoli, fortunati, perché 

oltre alla professionalità di Salvatore Ombra e alla sua grande 

capacità manageriale, in modo particolare in termini aeroportuali 

che conosce benissimo e che ha anche rapporti diretti, stiamo avendo 

pure la fortuna che i voli che erano stati dirottati sul Palermo 

stanno ritornando su Trapani. Approfittiamone. Ma approfittiamone 

come? E anche lì va dato un merito pure all’amministrazione. Perché 

va dato un merito all’amministrazione, perché l’amministrazione si 

è anche sobbarcata di debiti che altri Comuni hanno fatto 

sottoscrivendo un progetto di co-marketing che non hanno onorato. E 

per dimostrare che questo territorio è fatto di persone serie e per 

bene, e che credono fino in fondo il Comune di Marsala, e va dato 

merito a questa amministrazione, si è fatto carico di un debito che 

i Comuni di Pantelleria, di Trapani, di Castelvetrano e altri Comuni 

di questa provincia, il Comune di Erice, Vicesindaco, sono fatti. 

Ma perché non dire come stanno le cose, ma perché non sostenere 

insieme al presidente Ombra il rilancio di questo aeroporto? Perché 

non vedere come poter acquistare all’interno, Vicesindaco discutiamo 

di bilancio, uno spazio turistico all’interno dell’aeroporto che è 

il primo punto di approccio del turista che scende ed entra 

all’interno dell’aeroporto, perché non lo dobbiamo acquistare? 

Quando l’aeroporto si chiude tutti siamo pronti a protestare, oggi 

che l’aeroporto è aperto mettiamoci in discussione. Che cosa richiede 

questo territorio? Consigliere Passalacqua che cosa richiede? 

Abbiamo una rotatoria che è totalmente abbandonata, la competenza è 

del Comune di Trapani, oggi di Misiliscemi, adottiamola. Noi siamo 

disponibili in un progetto di rideterminazione dei confini. Lo 

possiamo fare? Cediamo le spiagge di Marausa, i nostri territori di 

Marausa e ci riappropriamo di alcune parti di territorio che possono 

essere nostre, ma curiamolo, prendiamocene cura. È un piacere 

arrivare a Castelvetrano e fare quella rotatoria, mi sembra di essere 



19 

Consiglio Comunale del 19/05/2022 

in uno stato europeo, non mi sembra di stare in Sicilia. A 

Castelvetrano, gestito da privati, non so se lei c’è passato 

ultimamente. E poi arriviamo nella rotatoria dell’aeroporto 

abbandonata, al buio, piena di erbacce, senza fiori, senza nessuna 

cosa. Adottiamola. Di questo parliamo, siamo anche noi propositivi, 

sosteniamo anche l’impegno dell’amico e nostro concittadino 

Salvatore Ombra, se possiamo fare le nostre parti facciamole. 

L’amministrazione l’ha fatto, perché Ryanair se non avesse visto che 

alcuni Comuni hanno dimostrato di essere seri, c’era un debito 

residuo di quasi 500.000 euro che non era stato onorato. Hanno una 

cultura, una mentalità europea e non si siedono con persone che non 

sono serie e che non rispettano gli impegni fino in fondo. Purtroppo 

noi siamo abituati a ragionare così. Noi siciliani, attenzione, noi 

siciliano. Rimandiamo le cose, le rimandiamo. Un contratto va 

onorato, perché sono persone che hanno una cultura europea. Può 

essere anche un euro, ma un euro è un impegno non onorato. Grazie 

anche a questo sicuramente il territorio inizia a essere un 

territorio collaborativo, serio, è un interlocutore serio, nel senso 

con i quali si può discutere e in tutto questo sicuramente Salvatore 

Ombra sta facendo la sua parte in maniera eccellente. Dico non voglio 

aggiungere altro colleghi, però mi sembra che siamo in fase di 

approvazione di bilancio. Anche il fatto del canile è una cosa 

gravissima, io non ho avuto tempo di documentarmi ma chiamerò più 

tardi perché anche questo, intanto è un atto gestionale, poi si 

acquista a meno che mi dicono che non c’è, come è successo col 

pellet, non c’è più mangiare per i cani. Se mi dite che non riusciamo 

più a trovare mangiare per i cani non ci possiamo fare nulla. Siamo 

stati tutti senza pellet, no, per un periodo di tempo. Ma se c’è si 

fa il debito fuori bilancio, si acquista, si acquista. E su queste 

cose ritengo che non possiamo più soprassedere colleghi Consiglieri. 

Il nostro ruolo è un ruolo di controllo, di indirizzo, di denuncia, 

se no le responsabilità sono sempre nostre. Consigliere Orlando (voci 

fuori microfono). Prego Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, signor Sindaco, colleghi Consiglieri. 

Semplicemente intervengo brevissimamente perché non si lasci 

nessun’ombra di incomprensione tra me e il collega Passalacqua, che 

ci accomuna un rapporto di stima reciproca, assolutamente, e non si 

può non essere d’accordo con le cose che lui ha detto sull’ospedale, 

lo abbiamo detto tutti tante volte, lo abbiamo ripetuto. A 

prescindere il colore politico, non ce ne frega niente, perché con 

la salute non c’è politica, non ci sono partiti politici. Abbiamo 

pagato un prezzo molto alto, continuiamo a pagarlo e forse ancora 

lo pagheremo come lei ha detto. Se io mi sono permesso di intervenire 

poco fa era semplicemente non su questo, che condivido pienamente, 

ma dal momento che lei si rivolge ai cittadini dicendo cittadini 

continuate a votare... qui non siamo sul palco di un comizio 

elettorale, e mi dispiace che il Presidente, era rivolta al 

Presidente la mia cosa, non l’abbia un tantino, giusto? Solo per 

questo. Grazie.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Orlando.   

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

  

Signor Presidente, Vicesindaco, Segretario, colleghi, pubblico. Io 

Presidente la volevo informare, ma credo già lei ne sia a conoscenza, 

del parcheggio comunale e di quello che è avvenuto lunedì. Io insieme 

al Consigliere Di Pietra siamo stati chiamati da un privato cittadino 

che ci informava dello stato in cui versava il parcheggio di via 

Giulio Anca Omodei quel giorno di lunedì. Per motivi personali sono 

arrivato subito dopo il Consigliere Di Pietra e quando sono arrivato 

all’interno del parcheggio comunale ho trovato i Vigili del Fuoco. 

Signor Vicesindaco mi dispiace rivolgermi a lei ma lo faccio perché 

è sempre l’Assessore presente all’interno di quest’aula ma da un po’ 

di tempo non vedo più i suoi colleghi Assessori perciò nemmeno 

abbiamo la possibilità di poter disquisire con gli Assessori al ramo, 

ma la invito a riportare quanto noi stiamo dicendo. Il 17/12/2020 

il sottoscritto insieme all’Assessore Galfano, 17/12/2020, significa 

un mese dopo la nostra elezione, ci siamo recati all’interno di quel 

parcheggio comunale e allora l’Assessore si prese impegni dicendo 

che nell’arco di un mese e mezzo, due mesi al massimo veniva 

sistemato. 17/12/2020, 19/5/2022 il parcheggio comunale oggi la 

parte sotterranea è chiusa, è priva di estintori, è priva di 

illuminazione, è abbandonato l’intero parcheggio, non è presidiato, 

non funzionano le telecamere, e avevo preannunciato al Presidente 

che volevo fare il prelievo del punto numero 11, “modifiche alla 

tariffa dell’imposta di soggiorno” ma non la faccio non per il 

semplice motivo perché ho paura se venga votata oppure no, ma 

poc’anzi il collega Passalacqua diceva che l’Assessore al ramo in 

merito a questa modifica dell’imposta di soggiorno è l’Assessore 

Oreste Alagna. Caro Consigliere Passalacqua, la proposta viene fatta 

dall’Assessore D’Alessandro in qualità di Assessore al bilancio, e 

leggendo la delibera quel giorno l’Assessore Oreste Alagna non era 

presente, non l’ha votato, non ha votato la delibera di aumento della 

tariffa. Non c’è presente la firma dell’Assessore Oreste Alagna. 

Perciò poc’anzi in aula quando è stato chiamato il primo appello 

l’Assessore D’Alessandro era presente e io chiederò il punto, 

Presidente la invito in ogni caso a sentire l’Assessore D’Alessandro, 

chiederò il prelievo del punto in presenza dell’Assessore 

D’Alessandro perché è lui che serve, serve l’Assessore D’Alessandro 

all’interno dell’aula perché ci deve dire cosa, anche l’Assessore 

Oreste Alagna, dico ma siccome presumo che questo aumento di questa 

imposta serva soltanto per sistemare una parte di bilancio, a noi 

serve capire cosa vogliono fare dell’imposta di soggiorno. A noi 

interessa capire, e non lo sto facendo per populismo signor 

Vicesindaco, perché qui sono presenti gli operatori del settore, 

perché lo abbiamo detto (voci sovrapposte), se ne sono andati, ce 

n’è solo uno. Perché nelle commissioni di merito, nella commissione 

bilancio è stata votata con esito favorevole, nella commissione 



21 

Consiglio Comunale del 19/05/2022 

turismo è stata votata con esito negativo, adesso ho appreso che il 

mio amico illustre presidente Giacalone ha convocato anche il Sindaco 

per capire che cosa si vuole fare con l’aumento dell’imposta di 

soggiorno. Dico commissione bilancio, commissione turismo, affari 

generali e deve venire il Sindaco. Allora che venga all’interno 

dell’aula e ce lo viene a dire all’interno dell’aula che cosa vuole 

fare. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Non ho capito una cosa Consigliere Orlando, mi perdoni. Lei vuole 

rimandare la trattazione dell’atto o la vuole discutere all’interno 

dell’aula?  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Sì Presidente, poc’anzi le avevo detto che ero propenso a fare il 

prelievo del punto, in presenza dell’Assessore al bilancio. adesso 

siccome l’Assessore al bilancio non c’è e non voglio sobbarcare il 

Vicesindaco che sicuramente, non me ne voglia, non sarà in grado di 

rispondermi perché... allora se lei è in grado di potermi rispondere, 

Presidente le chiedo il prelievo del punto numero 11.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, Consigliere Orlando, ritengo di sì perché la delibera viene 

approvata con atto di giunta e quindi ritengo che tutti gli 

Assessori, come ha detto bene l’Assessore Ruggieri (voci fuori 

microfono). Allora Consigliere Orlando, sicuramente è nelle 

condizioni di potere rispondere, non ho dubbi. Una cosa è certa, 

come ha detto lei, che la delibera è stata esitata e proposta 

dall’Assessore al bilancio e quindi le ragioni deve venirle a 

spiegare l’Assessore al bilancio, come è giusto che sia, e io 

condivido perfettamente, pienamente. Capisco anche, ci può pure 

stare. Dico se la commissione presieduta dal brillante collega 

Piergiorgio Giacalone ha ritenuto, Consigliere Giacalone, di 

convocare la seduta quando, di commissione? (voci fuori microfono) 

Prego.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIERGIORGIO 

 

Grazie Presidente, Assessore, colleghi, dipendenti e pubblico. 

Allora, ha detto bene il collega Orlando, la commissione affari 

generali sta trattando il punto, abbiamo già sentito l’Assessore al 

bilancio, abbiamo trattato il punto in due sedute, martedì e oggi. 

Abbiamo reputato opportuno chiedere l’audizione del Sindaco perché 

sostanzialmente quello che è emerso dalla discussione all’interno 

della commissione è la destinazione di queste somme qual è? Ce 

l’abbiamo, non ce l’abbiamo, abbiamo un’idea? Quindi io alla 

richiesta del collega Orlando non posso che essere contrario, anche 

per rispetto dei componenti della stessa commissione, che tra l’altro 

oggi non vedo tutti presenti qui. Quindi visto e considerato che 
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l’intera commissione voleva approfondire ancora di più l’argomento, 

credo che questo sia giusto e sia anche una prerogativa della stessa 

commissione, senza nulla togliere diciamo all’idea del Consigliere 

Orlando di prelevare il punto. Quindi io Presidente le rappresento 

questo e non posso che essere contrario al prelievo del punto. 

Grazie. Peraltro aggiungo, così per essere ancora più specifico, che 

la commissione si riunirà martedì e proprio per l’audizione del 

Sindaco è stata tra l’altro anticipata dalle ore 10:30 alle ore 9:00 

perché il Sindaco non poteva essere presente quindi voglio fugare 

ogni dubbio: non si tratta di un comportamento ostruzionistico, non 

vogliamo votare, cioè vogliamo soltanto capire meglio. Quindi 

abbiamo anche anticipato la nostra seduta che era programmata alle 

10:30 alle ore 9:00 per venire incontro alle esigenze del nostro 

Sindaco. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie signor Presidente. Guardi, conosco l’onestà del presidente 

Giacalone, apprezzo quanto da lui espresso, perciò dico che non era 

mia intenzione, poi stavo cambiando in corso d’opera, dico ma non 

era mia intenzione fare il prelievo del punto. Dico presidente 

accetto quanto da lei detto, le auguro che il Sindaco verrà in 

commissione e vi illustrerà quanto detto perciò non è mia intenzione, 

ripeto, di prelevare, di fare il prelievo, aspettiamo poi l’illustre 

signor Sindaco che dirà quale sarà la destinazione delle somme per 

quanto riguarda l’imposta di soggiorno e poi vedremo se magari tra 

queste somme possiamo concludere il monumento ai Mille, l’ufficio 

turistico e quant’altro, perciò Presidente ritiro la richiesta che 

avevo fatto, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consiglieri, ricordo però sempre una cosa: l’amministrazione ha il 

dovere di predisporre il documento economico contabile. Il Consiglio 

lo approva, il Consiglio lo può emendare, il Consiglio lo può 

indirizzare. Ricordo che l’organo di indirizzo è proprio il Consiglio 

Comunale, quindi dico sotto questo aspetto è giusto che capiate a 

quanto ammonta, a quanto può essere un ulteriore gettito fiscale, 

che secondo me non è quantificabile, ed è giusto che il Consiglio 

Comunale destini, anche se i proventi diciamo sono destinati, hanno 

finalità destinate, non so se mi spiego collega. Dico su questo 

dobbiamo essere chiari, Vicesindaco, la destinazione è vincolata, 

lei non può prendere, lei può utilizzare solo per la promozione 

turistica del territorio, per il miglioramento turistico del 

territorio. Il problema è che cosa intendiamo e che idea abbiamo di 

turismo, perché anche uno spettacolo può diventare turismo. Dico se 

pensiamo di organizzare spettacoli con le somme del, o sono 

spettacoli di grande rilevanza, quantomeno nazionale o 
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internazionale allora ha un senso che destiniamo tutti, perché 

significa che vengono turisti, dico diversamente torniamo al 

discorso, collega, quello che dicevamo prima: abbiamo l’aeroporto e 

poi non diamo servizi come territorio degni di un aeroporto che porta 

2 milioni di passeggeri, giusto? E allora dotiamoci, non subiamo, 

non dobbiamo subire, non dobbiamo rassegnarci, dobbiamo essere 

propositivi Consigliere Coppola, ed è giusto che dobbiamo capire. 

Proprio su questi atti continuo a dire, quando si tratta di atti 

importanti e fondamentali, bilancio, piano triennale, (parola 

incomprensibile) ci dobbiamo prendere il tempo, soprattutto quando 

lo abbiamo, il tempo che necessita per capire le cose. Quindi in 

commissione, dico non è che perché arriva il bilancio c’è la fretta, 

la fretta c’è se c’è una scadenza: non mi risulta che ci sono scadenze 

in questo momento, è pure stato prorogato al 31 maggio l’approvazione 

del bilancio, siamo perfettamente e tranquillamente, è un atto 

propedeutico, anche la tassa di soggiorno è un atto propedeutico, 

dovete fare i giusti passaggi nelle commissioni (voci fuori 

microfono). Ma il bilancio non è stato trasmesso Consigliere (voci 

fuori microfono). Attenzione, attenzione, io le posso dire che il 

Comune di Trapani ancora deve approvare il bilancio del 2019 (voci 

fuori microfono). E noi parliamo del Comune di Trapani, Comune 

virtuoso, deve approvare ancora bilancio 2019, consuntivo 2020, 

bilancio 2021, consuntivo 2021, bilancio 2022. Dico non voglio essere 

polemico (voci fuori microfono). Allora, sotto questo aspetto 

collega Di Pietra lei sa perfettamente che io sono uno che va sempre 

alla ricerca della perfezione. Spesso però la perfezione non dipende 

da noi. Il bilancio le posso garantire che è chiuso, ad oggi manca 

per qualche funzionario che ancora non ha completato quello che 

doveva essere un atto che doveva essere fatto due mesi prima. 

Consigliere Rodriquez, il bilancio le posso garantire che il dottore 

Angileri con grande senso di responsabilità, che è dovuto partire 

per questioni squisitamente personali, è andato via lasciando il 

bilancio pronto. Dottore Sparla lei ne è testimone, avete lavorato 

per dare il bilancio pronto, mancano gli atti propedeutici (voci 

fuori microfono). Sbaglio o no? Non possiamo approvare il bilancio 

se non è pronto il DUP, e il DUP deve essere fatto da alcuni dirigenti 

e completato da alcuni dirigenti. Manca per il piano economico 

finanziario, e deve essere fatto specificatamente da un dirigente. 

Signori miei, dico è pure vero, però quando l’amministrazione ha 

responsabilità è giusto che uno ci dia addosso, ma quando le 

responsabilità non sono amministrative, l’amministrazione sollecita 

e manca per qualche funzionario o qualche dirigente, dico secondo 

me c’è qualcosa che dobbiamo iniziare a capire. Il bilancio è 

quadrato, fortunatamente è equilibrato, siamo contenti e felici. Io 

volevo, onestamente era una delle mie prerogative assieme a voi, 

possibilmente di approvare il bilancio non il 27 maggio come lo 

scorso anno, ma possibilmente ad aprile (voci fuori microfono). Può 

essere che lo approveremo a giugno, a luglio, non lo sappiamo, perché 

continuo a dire fino a quando il bilancio non è chiaro, abbiamo fatto 

le corse lo scorso anno, se ricordate la motivazione, perché entro 

il 30 scadeva il bilancio, entro il 31 segretario, e dovevamo 

permettere l’accensione dei mutui, perché avevamo investimenti da 



24 

Consiglio Comunale del 19/05/2022 

fare. Siamo arrivati al 31 dicembre e non sono stati accesi i mutui, 

ma non per responsabilità nostra, per responsabilità gestionale. 

Nemmeno dell’amministrazione, responsabilità gestionale. Allora oggi 

fretta non ce n’è, voglio capire come stanno le cose, dobbiamo capire 

come stanno le cose e poi possibilmente possiamo tranquillamente 

lavorare. Non ho fretta, perché se la fretta era accendere i mutui 

entro il 31 maggio, ed era la cosa più semplice di questo mondo. 

Siamo arrivati a fine anno, collega Marino, e i mutui ancora non 

sono stati accesi (voci fuori microfono). Mario Rodriquez.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Sì, grazie Presidente, Vicesindaco, colleghi. Per quanto riguarda le 

comunicazioni, Presidente e Vicesindaco, la mia è una brevissima 

comunicazione che riguarda la scuola Sirtori. Praticamente (voci 

sovrapposte) Presidente la mia brevissima comunicazione riguarda il 

plesso Sirtori che praticamente già doveva essere consegnato nel 

mese di gennaio credo, siamo andati a fare un sopralluogo col 

Vicesindaco, un funzionario del Comune e abbiamo visto che c’era 

bisogno ancora di qualche opera muraria, di qualche pitturazione, 

non so a che punto sono questi lavori. Lasciando stare questi lavori 

(voci fuori microfono). Ora Vicesindaco, il 31 di maggio la 

segreteria e la direzione del plesso Sirtori non ha più una sede 

perché l’alloggio che è stato trovato è quello del commerciale. La 

preside del commerciale ha bisogno di quelle aule, le rammento che 

la scuola finisce però gli uffici rimangono aperti, quindi questi 

uffici, questa direzione deve ancora funzionare, non è che se ne 

vanno a casa. quindi ancora ad oggi non si è trovato, ne abbiamo 

discusso diverse volte in commissione ma non si è trovata una sede 

che possa essere degna di essere chiamata tale, abbiamo fatto delle 

proposte ma ancora ad oggi non abbiamo nessuna soluzione. La prego 

di incalzare gli uffici, gli assessori suoi colleghi che si occupano 

dei beni che abbiamo di proprietà comunale per risolvere questo 

annoso problema. La ringrazio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

La parola al Consigliere Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Grazie Presidente, colleghi, Vicesindaco. Presidente io ritengo poco 

rispettoso l’atteggiamento dell’amministrazione che dinanzi a 

settimane in cui non si era convocato il Consiglio Comunale dinanzi 

a un ordine del giorno così corposo di punti sia oggi soltanto 

presente il Vicesindaco, che ringrazio a nome dell’intero gruppo 

perché dà sempre come dire, con la sua presenza, rispetto 

all’istituzione e rispetto a tutti i Consiglieri presenti in aula, 

soprattutto quelli di opposizione, che avanzando richieste non 

vogliono alimentare ragionamenti o avanzare questioni prettamente 

populiste, ma semplicemente avanzare questioni che credo che siano 

di dominio pubblico e che necessitano il corretto dibattito per 
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capire anche le visioni differenti e contrapposte che caratterizzano 

quest’aula. Il Presidente ho il timore che il Sindaco e forse 

l’intera amministrazione tende eccessivamente, per quello che si 

registra, a essere sempre bluffata. Perché dico questo Presidente, 

perché quello che è avvenuto di recente con la questione 

dell’acquisto del libro dell’editore Elio Licari “Ridiri è meglio 

di sorridere” mi sembra molto similare alla vicenda relativa al 

padiglione, poco fa discussa dal collega Passalacqua. Perché, perché 

in entrambe le vicende, dinanzi a criticità che emergono fortemente 

sulla stampa vi è sempre lo stesso atteggiamento 

dell’amministrazione di alzare le mani e dire non è responsabilità 

nostra, noi sapevamo altro, e io credo che il dovere 

dell’amministrazione sia anche e soprattutto quello di vigilare e 

controllare, sia quando si partecipa a dei cerimoniali per inaugurare 

dei potenziali cantieri, sia quando si procede a degli acquisti. Io 

a tale riguardo Presidente ho avuto modo ieri di leggere una lettera 

che ho nella sua sostanza condiviso diciamo in toto, che è stata 

scritta da un nostro concittadino, che è anche un amico, che è 

Gianluca Lupo. Ieri ebbi modo di sentirlo dopo avere letto questa 

nota, mi sono complimentato con il signor Lupo e ho detto allo stesso 

la nota che hai scritto tu doveva essere la nota che doveva 

trasmettere agli organi di stampa l’amministrazione. Perché, perché 

naturalmente se uno acquista un prodotto deve anche difendere la 

scelta che ha assunto, e l’acquisto che ha effettuato. E a tale 

riguardo vorrei leggere alcuni passi della lettera scritta dal signor 

Lupo, ne leggo una piccola parte: “Volenti o nolenti questo libro 

riporta delle realtà storiche appartenenti alla nostra cultura 

popolare passata, per fortuna ormai obsoleta, almeno si spera. Come 

qualsiasi cosa, tutto questo va contestualizzato e spiegato ai 

ragazzi con chiave di lettura dal punto di vista storico e rivisitare 

determinate situazioni per consapevolizzare e sensibilizzare la 

coscienza e non ripetere mai più certi usi e costumi. I bambini 

studiano quotidianamente storie di guerre e conquiste, di omicidi, 

di attentati, nonostante ciò non mi risulta che si siano organizzati 

dei moti rivoluzionari fanciulleschi animati dalla conquista delle 

contrade confinanti. Trovo più coerente limitare l’uso ai bambini 

della televisione, degli smartphone, dei videogiochi online ove 

tutto è intriso ormai di pochezza, violenza, discriminazione e 

incitazione all’odio. Questi ultimi sono un vero e proprio corso di 

formazione professionale di più coloriti insulti e fantasiose 

bestemmie immaginabili ai più”. Ho apprezzato questa nota del signor 

Lupo perché era sinceramente, cari colleghi, la nota che pensavo 

fosse prodotta dall’amministrazione. Io invece quello cui ho 

assistito dall’amministrazione mi lascia alquanto basito, e poco fa 

chiedevo la presenza del Sindaco e degli altri suoi colleghi, caro 

Assessore Ruggieri, perché so perfettamente che lei ha assunto la 

delega alla pubblica istruzione successivamente e mi dispiace dover 

sottolineare che secondo me lei doveva esimersi dal fare quel video, 

perché questo video è incomprensibile. Io se non ricordo male il 

Sindaco Grillo ha presentato questo libro pure in un’intervista 

pubblica, credo alla TR3, non vorrei ricordare male, e io credo che 

sia doveroso da parte dell’amministrazione, prima di procedere a uno 
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acquisto, valutare attentamente come si spendono i soldi, pochi o 

tanti che siano, dell’amministrazione e quindi dei nostri 

concittadini. E poco fa dicevo Presidente che ecco, ha purtroppo 

questa amministrazione il vizio di essere continuamente bluffata 

perché lo stesso si era registrato per la (parola incomprensibile) 

del cantiere del padiglione di malattie infettive. Io mi permetto 

semplicemente di correggere il collega Passalacqua, allora non 

andammo volontariamente a quel sit-in fatto, a quella manifestazione 

indetta dall’onorevole Fava e dall’onorevole Gucciardi perché 

avevamo assunto un impegno con tutti i colleghi, con tutta l’aula e 

per garbo istituzionale e per rispetto di un impegno assunto con i 

colleghi decidemmo di non politicizzare la vicenda relativa 

all’ospedale e al padiglione di malattie infettive perché così come 

molti colleghi hanno ribadito, la sanità è di tutti, e le criticità 

sono addebitabili a tutti, non c’è un colore che ha fatto di più e 

uno che ha fatto di meno, però è altrettanto vero che occorre 

prendere con fermezza questa problematica perché è inimmaginabile 

pensare che l’ospedale di Marsala e quindi tutta la collettività 

possa essere ancora privata per mesi, se non anni, del suo ospedale. 

Io credo che ci debba essere la fermezza da parte 

dell’amministrazione, che ha dalla sua il vantaggio di avere dei 

buoni rapporti con il governo regionale per riattivare il governo 

regionale finché è in carica, così come è riuscita a farlo per il 

porto di Marsala, anche per la sanità, perché non è di certo una 

problematica rinviabile, e noi credo, e lo possono riconoscere tutti 

i colleghi, ci siamo sempre rappresentati in quest’aula, quantomeno 

il sottoscritto, in maniera sempre rispettosa, dando i meriti quando 

i meriti vi sono, e mi ricollego alle questioni, al dibattito che 

si sono intrattenute per quanto riguarda l’aeroporto. Merito va 

riconosciuto a Salvatore Ombra e voglio ecco, per onestà 

intellettuale comunque riconoscere merito a un governatore che 

dinanzi alla caparbietà del dottor Ombra ha affidato l’incarico di 

sviluppo dell’aeroporto al dottore Ombra. A tal riguardo, e chiudo, 

va da sé la questione avanzata con il prelievo del punto da parte 

del collega Orlando. Se noi oggi qui abbiamo all’ordine del giorno 

la trattazione dell’aumento della tassa di soggiorno io credo che 

sia doveroso che il Sindaco insieme agli assessori al ramo, quindi 

quello al bilancio e quello al turismo, essere presenti per 

raccontare cosa si è fatto con quanto si è incassato in questi anni 

addietro, e cosa si vuole fare o cosa si vuole migliorare con il 

raddoppio della tassa di soggiorno, perché altrimenti il rischio 

caro Presidente è quello di aumentare questa tassa di soggiorno per 

ritrovarci ad avere immutato lo standard dei servizi, e io sfido 

chiunque del settore alberghiero possa definire i servizi che vengono 

erogati da questa città non dall’altro ieri ma da anni a questa parte 

in maniera adeguata e consona agli standard dei turisti. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Coppola, prima di darle la parola volevo fare un appunto. 

Siccome ho ricevuto un messaggio qualche minuto fa da parte di 

qualche operatore turistico, io posso leggervi anche il messaggio: 
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“noi come strutture ricettive siamo venuti a sentirvi parlare 

dell’argomento tassa di soggiorno. Abbiamo perso tempo per non 

sentire nulla a riguardo. Forse non era argomento da trattare davanti 

a un pubblico rappresentante le strutture ricettive, comunque 

ringrazio tutta la giunta comunale per l’attenzione e il rispetto 

che ci avete rivolto. Buon lavoro”. Allora, mi sono permesso (voci 

sovrapposte) di scrivere... io non so chi ha detto che la delibera 

sarebbe stata trattata stasera. Se qualcuno vi ha invitato stasera, 

con questo qualcuno ve la dovete prendere poiché vi ha fatto credere 

che la stessa si sarebbe trattata stasera. La delibera non ha ancora 

terminato l’istruttoria nella commissione di merito, e la stessa è 

stata convocata per martedì prossimo 24 corrente mese, e non mi 

sembra che ci siano termini perentori. Il punto è al numero 11 

dell’ordine del giorno e prima di questa delibera che non è stato 

ancora completato l’iter ci sono delibere pronte per essere 

approvate. Con affetto e stima, possiamo farvi sapere quando sarà 

trattata la delibera. Dico non alimentiamo colleghi Consiglieri 

polemiche inutili e scontri tra di noi su questioni che non ci sono, 

facendo nascere aspettative nei confronti di terze persone che 

vengono qui con l’aspettativa che stasera si sarebbe trattato, 

discusso e deliberato della tassa di soggiorno. Collega Coppola era 

doveroso fare questa comunicazione perché siamo stati presi per 

persone poco serie, forse non era argomento da trattare davanti a 

un pubblico di rappresentanti di strutture ricettive. Assolutamente. 

Noi tratteremo la delibera, inviteremo pubblicamente chi vuole 

venire, le sedute di Consiglio sono aperte. Ma soprattutto ringrazio 

per l’attenzione e il rispetto che ci avete rivolto, cioè sono 

parole, credetemi, onestamente pesanti, che possono essere 

pronunciate soltanto da chi ha avuto, collega Ferrantelli, dico ha 

avuto fatte promesse (voci fuori microfono) di qualcuno che li ha 

invitati dicendo che stasera si sarebbe trattato l’argomento, ed è 

un atteggiamento colleghi Consiglieri poco serio (voci fuori 

microfono). Io non lo so chi li ha invitati, io non lo so, io aspetto 

che mi dica sono stato invitato da, io non lo so, io non lo so (voci 

fuori microfono). Può essere che è stato invitato anche da qualche 

componente che fomenta e che fa politica dalla mattina alla sera e 

che non fa parte di questo Consiglio Comunale, perché io non ho detto 

che è un Consigliere Comunale, collega Orlando, non mi sembra di 

avere detto che è stato un Consigliere Comunale che abbia invitato 

questi soggetti, è giusto o no? (voci fuori microfono) Io non lo so, 

tutti facciamo politica. Anche fra coloro che erano presenti c’è 

qualcuno che ha fatto politica e che continua a fare politica, 

collega Orlando (voci fuori microfono). Dico però mi sembra 

ingeneroso sentirci dire che siamo stati poco rispettosi, 

assolutamente colleghi, il Consiglio Comunale è rispettoso al 

massimo, soprattutto nei confronti di chi lavora onestamente. Non 

può essere rispettoso da parte di chi lucra, chi fa attività 

ricettive non pagando la tassa di soggiorno, non pagando le tasse a 

questa città, per questi non posso essere rispettoso. (voci fuori 

microfono) Io sono convinto che necessita un chiarimento, ci sarà 

il chiarimento, verrà da solo, credetemi verrà da solo (voci fuori 

microfono), ma mi sembrava doveroso Consigliere Ferrantelli che 
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questa precisazione fosse fatta, perché l’ho ricevuto nella qualità 

di, e non era rivolto a me, era rivolto all’intera assise civica, 

che mi sembra che quando trattiamo argomenti seri ci ritroviamo, 

collega Passalacqua. Mi scusi Consigliere Coppola, però dico era una 

precisazione per quanto mi riguarda d’obbligo. A lei la parola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

  

Grazie Presidente, anzi sono io che la ringrazio perché ha risposto 

in maniera, per quella che è la verità: c’è un ordine dei lavori in 

Consiglio Comunale, dopo le comunicazioni un Consigliere avrebbe 

potuto chiedere anche il prelievo, al che noi avremmo posto una 

pregiudiziale perché noi non abbiamo finito l’istruttoria come dice 

bene il Presidente del Consiglio, della delibera in questione, che 

ha due aspetti. Uno che è la parte tecnica che riguarda la 

commissione del collega Ferrantelli, e c’è una parte che riguarda 

anche una scelta politica che va affrontata nella commissione di 

competenza, che è quella delle attività culturali e turismo e in 

quella che presiede il collega Giacalone che riguarda la commissione 

affari generali perché va a modificare una cosa che è prevista dal 

nostro regolamento. Proprio io anzi, non me ne vogliano i colleghi, 

sono fra quelli che aveva chiesto un incontro con il Sindaco perché 

vorrei capire questa scelta politica, perché è una scelta politica, 

non è una scelta tecnica per quadrare il bilancio, spero che non sia 

così anche perché è una somma vincolata Presidente, come ha detto 

benissimo lei, fermo restando che ora su questa cosa ci arriviamo, 

ma è una scelta prettamente politica di decidere di recuperare di 

più per investire di più. È pur vero Presidente che ci sono dei 

vincoli, ma non è che il vincolo tu devi fare A ed è solo A, tu ti 

devi muovere in un campo, soprattutto nei servizi legati al turismo, 

che va dal trasporto pubblico alla pubblicità e quant’altro. Oggi, 

come ha detto poc’anzi lei, si è parlato anche di una, potrebbe 

essere anche uno spettacolo di evento nazionale dove io personalmente 

per esempio per questa cosa non la condivido perché se si deve fare 

un concerto che deve venire Vasco Rossi a Marsala non credo che 

verranno da Milano ad alloggiare a Marsala per vedere Vasco Rossi, 

se lo vedono lì. Vasco Rossi verranno quelli della provincia di 

Trapani a vederlo. Semmai invece, se queste somme che provengono da 

questo momento della tassa di soggiorno, ma soprattutto se viene 

concertato con gli operatori che sono materialmente coloro che devono 

richiedere questa somma in più, allora doveva essere fatta 

un’istruttoria, fare una programmazione sempre con gli addetti ai 

lavori, e poi eventualmente fare dei piani economici dove potere 

intervenire per dare delle risposte concrete. Fatta così 

effettivamente può lasciare e può lasciare nel dubbio che può servire 

per fare qualche concerto che poco ha a che fare con il soggiorno 

vero e proprio magari. Dico solo per essere più preciso. Dunque io, 

proprio io insieme ad altri colleghi condividendo questa scelta, un 

incontro con il Sindaco per vedere come ci si è mossi credo che sia 

anche legittimo. Dunque per questo, se eventualmente il collega 

Orlando avesse chiesto il prelievo della delibera io non sarei stato 

favorevole, avrei proposto una pregiudiziale perché voglio capirci 
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chiaramente, in maniera limpida su quello che si vuole andare a fare. 

Presidente, invece noi stiamo parlando del bilancio ma stiamo 

parlando anche di una serie di questioni che ha fatto bene il collega 

Fici a evidenziare. Soprattutto fa quello che è la comunicazione, 

tutto quello che è successo per questo libro, ma non è successo solo 

per il libro, il video su Facebook, perché caro Assessore Ruggieri 

se voi pensavate che siete stati truffati o siete stati raggirati 

dall’autore o dalla casa editrice che ha prodotto un libro diverso 

da quello concordato si fa una conferenza stampa, si mette a fianco 

il proprio legale, il Segretario Generale fra l’altro è pure 

dirigente del settore, eventualmente si fa una conferenza stampa e 

si va nelle sedi opportune e si va a denunciare la questione. Non 

si fa un video tipo che sarebbe una cosa per gioco, fra l’altro pure 

con tanta diciamo goliardia di dire non è vero così perché è colì. 

Non è così, perché la stessa cosa le posso dire che è successa quando 

è uscita la notizia in merito all’utilizzazione del monumento dei 

Mille, collega testimone Orlando, fino a quando non si era 

amplificata la cosa ed era rimasta lì come una notizia il Sindaco a 

noi, davanti a me ha detto ma perché, che c’è di male se viene 

utilizzato, era lì presente pure lei. Dunque significa che se non 

era fatta la determina stava per essere fatta. Nel momento in cui 

sui social esce fuori la notizia allora si fa la smentita, con il 

video sempre su Facebook. Si fa una conferenza stampa, se sono 

notizie false si denuncia. Per quanto riguarda il monumento dei Mille 

la notizia era uscita dalla stampa, se non era vero denunciate. 

Perché io Facebook non mi interessa, ma se lo leggo nelle testate 

locali significa che qualcosa di vero c’è. E allora non mi venite a 

dire si fa il video. Se uno vuole fare un’amministrazione seria, 

caro Assessore Ruggieri, avvocato Ruggieri, non fa un video su 

Facebook, convoca una conferenza stampa e smentisce, con documenti 

alla mano. D’altra parte, come dice il collega Fici qual è il 

problema? Sono scelte prettamente gestionali e anche di scelte 

politiche. Se avete deciso che quel libro andava bene, sarà stato 

lei, non so chi sarà stato, il Sindaco, non lo voglio manco sapere. 

Se per voi andava bene dovevate difendere le vostre azioni, perché 

qua poi si finisce tutti se ne lavano le mani e la responsabilità, 

fermo restando voglio dire io manco l’ho letto il libro, può essere 

pure simpatico. Diverso è se si prende con una motivazione ben 

specifica che riguarda l’attività soprattutto culturale ma nelle 

scuole, elementari e medie, perché noi di questo ci possiamo prendere 

carico, non ci possiamo prendere carico degli istituti superiori 

come ha detto lei, altri istituti l’hanno comprato, perché non credo 

che un istituto di scuola elementare va a comprare il libro se glielo 

fornite voi. Eventualmente sono istituti di scuole superiori, se la 

vedono loro. Il Comune non c’entra, se la vedono loro, si assumono 

la responsabilità delle scelte che fanno. Ma comunque io non voglio 

entrare nel merito se poteva essere utile, non poteva essere utile, 

era giusto, non era giusto, era bello, era brutto, era elegante, non 

era elegante. Sta che se uno fa una scelta quella è, e la deve 

difendere perché il libro è stato presentato, come ha detto poc’anzi 

il collega Fici, era stato presentato nel mese di febbraio insieme 

con il Sindaco, punto. Presidente, in merito alla questione bilancio 
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e sull’urgenza, noi siamo il 31 maggio ma sappiamo in maniera 

ufficiosa che l’approvazione del bilancio sarà prorogata. Siamo qui 

a contrastare sempre, a cummattiri, ogni tanto la parola siciliana 

visto che ci vuole quando dico... il documento unico di 

programmazione che è il vero elemento pulsante dell’attività 

amministrativa. Non può arrivare un giorno prima del bilancio, non 

può, deve essere concertato. Ogni Assessore dovrebbe, per le 

competenze che ha, predisporre un documento di programmazione e 

inviarlo al Consiglio Comunale alle commissioni di competenza. Io 

da presidente della commissione politiche sociali non so quali 

possono essere le attività che vuole intraprendere l’amministrazione 

in merito alla programmazione. Come faccio a stabilire in un giorno, 

poi mettere un capitolo X o Y o X+Y? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Presidente, di questa cosa il documento unico di programmazione lei 

si era preso un impegno (voci sovrapposte), dovevano mandare anche 

le bozze del documento unico di programmazione, e non si è fatto 

(voci sovrapposte). Scusi Presidente, mi faccia finire il 

ragionamento. Dottore Di Pietra, lei fino a ora è arrivato il piano 

aggiornato delle opere pubbliche. Non è arrivato, ero convinto... 

ma a lei è arrivato il documento unico di programmazione dove dice 

quello che vuole fare nel piano (parola incomprensibile)? Non è 

arrivato. Dunque noi contestualmente, e che cosa andiamo a fare, che 

pianificazione, che programmazione possiamo dare? Questa è la 

realtà. (voci sovrapposte) E allora poi succede che noi dovremmo 

andare a votare una delibera che va a intaccare il bilancio ma noi 

non abbiamo una vera programmazione del turismo (voci sovrapposte).  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Coppola mi scusi, ma la devo riprendere. Lei era già 

intervenuto prima, ha parlato abbondantemente prima (voci 

sovrapposte). No, siamo nella fase delle comunicazioni, non è che 

possiamo sempre comunicare, ci sono altri cinque iscritti collega 

(voci sovrapposte).  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Presidente (parola incomprensibile) non me ne vogliano gli operatori 

delle strutture ricettive, io ho parlato di argomenti, uno riguarda 

il convitto e l’altro riguarda i bambini con disabilità grave o 

gravissima o complessa, per quanto riguarda l’istituzione Marsala 

scuola, dunque non erano argomenti da sottovalutare (voci 

sovrapposte) e credo che abbiano pure una certa urgenza, specialmente 

il convitto. Dunque io non ho voluto, ma siccome conosco le regole 

del Consiglio non potevo, e difatti non l’ho fatto, di parlare di 
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un argomento che in quel momento non era all’ordine del giorno. Ora 

se n’è parlato, ma comunque Presidente era solo questo, volevo 

precisare anche il motivo per cui la commissione aveva stabilito di 

rinviare e ascoltare anche il Sindaco, proprio per capire dal punto 

di vista politico dove si va a parare, punto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Marino. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, pubblico. In verità tra me 

e me ho pensato che non era il caso di intervenire, però siccome io 

condivido pienamente e dopo parecchi mesi, magari io l’ho detto con 

parole sbagliate, ma si ritorna a quello che io ho avuto il coraggio 

di dire in questo consesso civico. Signor Presidente, l’Italia si è 

fatta partendo da Marsala, e questo noi anche se non raggiungiamo 

l’obiettivo io ritengo che dobbiamo iniziare a farlo, perché si 

parlerà in tutta l’Italia di questo consesso civico. Noi non possiamo 

sopportare, non supportare, sopportare un semplice Consigliere, un 

Assessore che diventa succube di uno o una dipendente, perché 

ovviamente la legge Bassanini questo regalo ci ha fatto, la legge 

dei compagni comunisti. E allora io sono dell’avviso Presidente, il 

risultato che avremo non lo so, ma mobiliteremo le coscienze di tutti 

i Consigli Comunali d’Italia perché io sono stato in diversi Comuni 

e tutti i Comuni hanno le stesse difficoltà nostre, vuoi parte perché 

i funzionari evadono, vuoi perché per mesi e mesi e mesi si prendono 

malattie o ferie, vedi qualcuno nostro che abbiamo, e non abbiamo 

responsabile (parola incomprensibile) autotrasporti e acquedotto da 

mesi, vuoi per tanti motivi. Io sono dell’avviso, Assessore esimio, 

di fare un’iniziativa consiliare dove mettiamo lo stato italiano, 

prima la regione, poi tutte le altre regioni, tutti i comuni 

d’Italia, sono circa 8.300 i Comuni, dove invitiamo lo stato italiano 

quantomeno a ridimensionare, ma a togliere i poteri di questi 

dirigenti. Io sono stato Assessore negli anni scorsi, quando non 

c’era questa... qualche passeggiata me la sono fatta in via Massimo 

D’Azeglio, ma solo passeggiata, carissimo Assessore, e ne abbiamo 

risolte di cose. Ora qua non si capisce come mai non si può risolvere 

più nulla, o quantomeno andiamo alle calende greche. Una cosa 

programmata ora la faremo almeno fra tre anni, anche di piccole 

dimensioni come diceva prima il Presidente. Non possiamo stare a 

guardare Presidente, ma non parlo io contro l’amministrazione 

Grillo, ci mancherebbe, sto parlando di una crisi sostanziale che 

ci sono in tutti i Comuni d’Italia, le regioni, e perché no, anche 

nello stato italiano. Quindi io come Garibaldi partì da Marsala, io 

questa proposta come la chiamate voi quando presentate una cosa al 

Sindaco, io la farei e la porterei a conoscenza di tutti i Comuni 

d’Italia. Almeno per un giorno si parlerà di Marsala, e questo sì 

che si parlerà di Marsala, sia dal punto di vista turistico che dal 

punto... può essere anche un volano, lo dico al presidente delle 

associazioni turistiche, un volano per chi non conosce Marsala, far 
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sì che sia anche uno strumento e passarlo a tutti gli organi di 

stampa nazionali, dalle televisioni private a quella della RAI. 

Questo potrebbe essere un segnale forte per rimuovere le coscienze. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, Consigliere Pugliese. 

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente, amministrazione, colleghi Consiglieri, pubblico. 

Volevo soltanto dedicare due minuti a questo intervento perché 

fondamentalmente dopo avere ascoltato tutti i miei colleghi mi sento 

di fare una sintesi, una sintesi dove per l’ennesima volta abbiamo 

dimostrato una scollatura tra ciò che è la nostra amministrazione 

con il settore del turismo. Io mi ricordo quando ero vicepresidente 

della commissione turismo l’Assessore Oreste Alagna parlò tanto di 

consulta, parlò tanto di dialogo con il settore, ma se oggi noi 

abbiamo avuto per l’ennesima volta una problematica che poteva essere 

tranquillamente raggirata e concertata con questo mondo del turismo, 

parliamo tanto di turismo, ci riempiamo tanto la bocca di BIT e 

quant’altro però poi fondamentalmente ci rendiamo conto che quando 

entriamo poi in una tematica seria come può essere quella 

dell’imposta di soggiorno, lì c’è la rottura completamente della 

maggioranza. Questo volevo sottolinearlo e vorrei invitare a 

ricucire, l’Assessore Oreste Alagna, l’amministrazione tutta, quei 

rapporti che si sono un po’ incrinati con questo settore. Pochi 

giorni fa sono stato invitato al festival del turismo, io e un paio 

di colleghi. Siamo andati non da Consiglieri ma da cittadini: non 

c’era l’amministrazione. Signori miei, sono tutti campanelli 

d’allarme, non possiamo dialogare con la città quando non abbiamo 

un’interlocuzione, sono loro che per noi devono essere di input per 

poter fare bene, e quindi anche la tassa di soggiorno che può essere 

veicolata come un muro tra noi e loro, io sono sicuro che se andava 

concertata anche l’aumento e studiato insieme a loro anche l’aumento 

oggi non eravamo qua a discutere se era giusto farla o no Presidente, 

questo era un mio pensiero che volevo un po’ andare a saldo di quella 

che è stata la nostra conversazione questa sera. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Alagna.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Vicesindaco, 

pubblico, che è scomparso quasi, gli eroi, gli irriducibili, bravi. 

Signor Presidente io intervengo, non era mia intenzione, perché 

chiaramente il senso dei lavori dell’aula è stato così preso come 

campato in aria. Noi abbiamo parlato di tassa di soggiorno quando 

avevamo detto che non era il caso di parlarne. Si è detto di tutto 
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e di più ma di fatto abbiamo fatto veramente poco. Su questo andazzo 

signor Presidente ho ritenuto che anche io debba dare il mio 

contributo all’assise civica, una delle migliori fu Marsala, come 

dire grande strumento dell’industria, prima cittadina della Sicilia 

occidentale per l’industria vinicola, per l’agricoltura, la 

serricoltura. Oggi tutto ciò si è trasformato in turismo signor 

Presidente, turismo, l’argomento che fa salire il PIL, l’argomento 

che dà risorse laddove non ce ne sono più. Bene signor Presidente, 

non dovevamo cogliere come dire la presenza strana degli operatori 

turistici perché sul turismo questa assise civica si deve cimentare 

in un ragionamento che l’amministrazione non ha fatto, perché signor 

Presidente ha portato in aula un documento contabile. Lo firma 

l’Assessore contabile, ma quello che qui noi vogliamo, che ci sia 

il progetto, quel dinamismo, quella reazione naturale a fare 

partorire un progetto turistico della Sicilia occidentale. Cosa che 

non c’è, cosa non c’è stata, cosa che non ci sarà, perché la stagione 

turistica a momenti è finita. Bene signor Presidente, io ritengo che 

l’analisi sia questa, e lo dice lì, quella delibera che giace lì per 

la discussione con il confronto politico, perché qua dentro signor 

Presidente si fa politica, noi facciamo politica, le nostre scelte 

anche nel quotidiano sono politica, e io la voglio fare signor 

Presidente. Perché mi sto zitto, ascolto tutti, ma io qui dentro 

voglio apportare le mie idee e voglio che quell’imprinting che 

dovrebbe dare l’amministrazione che ci governa sia impulso reale e 

stimolo economico per i settori della città e durante il periodo che 

va da gennaio a dicembre, signor Presidente. Ecco cosa manca in 

quella delibera, ecco cosa c’è in quella delibera: l’assenza di una 

progettualità su 12 mesi, l’assenza di una progettualità su una città 

territorio, perché siamo città territorio. Signor Presidente, io 

ebbi a dire tempo fa, ma a differenza del caro Vicesindaco, persona 

meravigliosa che io stimo tantissimo, che prende appunti. Bene, io 

ebbi a dire alla presenza del massimo esponente del governo 

cittadino, del Sindaco, che qui nella disgrazia di avere preso in 

carico in un momento pandemico, di crisi economica paurosa, 

dall’altro lato ci sarebbero stati poi i PNRR, ossia premio per la 

progettualità. O noi cogliamo, ma in senso serio, in senso 

costruttivo le dinamiche per far sì che in questa città possano 

arrivare grandi finanziamenti, ma che possano innescare tutti i 

settori. Signor Presidente guardi, l’avere denunciato in quest’aula, 

che rappresenta sempre la cassa di risonanza delle problematiche del 

territorio, che il parcheggio di via Giulio Anca Omodei non funziona, 

signor Presidente, la dice lunga se vogliamo interfacciarci con la 

presenza a Milano alla BIT per dire noi siamo bravissimi però abbiamo 

zero parcheggi, quelli che abbiamo li chiudiamo. Ma di che cosa 

vogliamo parlare con gli operatori turistici? Se è opportuno che 

diamo l’aumento o no. Non è questo quello che fa vincere il 

territorio. Vi ringrazio per avermi ascoltato.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Di Girolamo. 
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CONSIGLIERE DI GIROLAMO GASPARE 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. Allora, mi 

collego al discorso del mio collega Lele Pugliese perché noto uno 

scollamento di maggioranza a proposito della tassa di soggiorno in 

quanto l’Assessore di riferimento, il quale è Giuseppe D’Alessandro, 

però ci ritroviamo con l’Assessore al turismo che non ha nemmeno 

firmato e non era presente quando hanno approvato l’aumento della 

tassa di soggiorno. Ci hanno portato la delibera nelle varie 

commissioni, una delibera scarsa di contenuti, non ci hanno dato la 

possibilità di farci capire più che altro come verranno spesi questi 

soldi, e mi metto nei panni degli operatori turistici che da due 

anni sono fermi perché giustamente il turismo è morto a causa della 

pandemia, e siamo proprio all’inizio di un afflusso turistico che a 

Marsala giornalmente viene veramente la voglia di venire a visitare 

questo territorio. Però nello stesso tempo Presidente, aumentare la 

tassa di soggiorno in questo periodo mi sa che è la cosa più sbagliata 

che l’amministrazione poteva portare in Consiglio Comunale. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Scusate Consiglieri, io ritengo che non siamo innanzitutto nel merito 

della proposta deliberativa, che sia chiaro, quindi dire è sbagliato, 

cioè mi sembra anche lì collega, sono opinioni, legittime, ci stanno 

tutte. Il problema è capire perché è stata aumentata: è stata 

aumentata perché deve essere quadrato il bilancio? Non mi risulta. 

È stata aumentata perché lamentiamo che magari c’è carenza di servizi 

e quindi con l’aumento della tassa di soggiorno si vuole potenziare 

questo tipo di servizio? Ce lo vengono a spiegare (voci fuori 

microfono). Ma attenzione, collega Coppola (voci fuori microfono). 

Collega Coppola, è un argomento talmente serio che continuo a dire, 

ve l’ho detto poco fa, presidente lei me ne è testimone, che cosa 

ho sempre detto? Le delibere vanno approfondite, le delibere vanno 

sviscerate, le delibere vanno modificate. Le delibere vanno 

modificate perché non è detto, collega Fici lei me ne è testimone, 

quando col periodo del commissariamento, si ricorda o no? Quando il 

commissario aveva proposto che cosa, l’aumento dell’IMU, si ricorda? 

Me ne è testimone? Che cosa avevo detto, che era un errore non farlo 

col commissario. L’allora segretario del PD si è opposto perché noi 

siamo contro l’aumento delle tasse. La prima proposta deliberativa 

portata nel Consiglio precedente è stata l’aumento dell’IMU. E allora 

bisogna essere seri fino in fondo, noi non dobbiamo giocare con la 

gente, dobbiamo capire i problemi, li dobbiamo ascoltare. Vi ho fatto 

anche ricevere in commissione, vi ho autorizzato a udire i 

rappresentanti delle strutture turistiche. Se è necessario li 

riascoltate, se è necessario i rappresentanti di categoria li fate 

venire, perché sapete che in commissione li possiamo ascoltare, in 

Consiglio non è permesso, tranne che il Consiglio è un Consiglio 

aperto. E nessuno vi ha detto che la delibera si deve chiudere in 

24 ore. La delibera va studiata, va sviscerata e va migliorata se 

carente, ma se vogliamo aumentare i servizi dobbiamo anche dire, noi 

che dobbiamo approvare il bilancio domani mattina dove andiamo a 
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reperire le somme. Non l’amministrazione, non l’Assessore, il 

Consiglio Comunale, perché è prerogativa del Consiglio Comunale e 

dobbiamo fare gli interessi dei cittadini, dobbiamo fare gli 

interessi della nostra città. Allora il dovere nostro è capire, se 

è necessario aumentiamo, se non è necessario non aumentiamo. Collega 

Marino, poco fa col Segretario ci stavamo confrontando. Allora, vuole 

sapere per che cosa vanno destinate le risorse? Glielo dico subito 

(voci fuori microfono) e chiudiamo la discussione, perché se la 

dobbiamo aprire la apriamo. Siccome dico mi sembra ingeneroso 

ricevere accuse, accuse da parte di soggetti che vengono qui dentro, 

è giusto, che sono a casa propria. Ma dire che il Consiglio Comunale 

è poco rispettoso, come stasera si doveva approvare la delibera, non 

mi sembra generoso collega Alagna, lei sa benissimo, e io condivido, 

la apprezzo perché lei è uno dei Consiglieri più seri che ci sono 

in questa assise civica, e gliel’ho sempre detto. Ma glielo dico 

davanti, non lo dico, lo dico in una seduta di dibattito pubblico 

perché facciamo gli interessi e dobbiamo fare gli interessi della 

collettività e non c’è maggioranza che tiene. Allora, il relativo 

gettito, colleghi, il relativo gettito è destinato a finanziare 

interventi in materia di turismo, ivi compresi quelli a sostegno 

delle strutture ricettive nonché interventi di manutenzione, 

fruizione e recupero dei beni culturali, ambientali locali nonché 

relativi servizi pubblici locali. Avete chiesto in commissione 

perché? (voci fuori microfono) Ma non è così collega, (voci fuori 

microfono). Lei è libero di dire quello che pensa collega, lei mi 

deve scusare (voci fuori microfono). Collega, quando io ho parlato, 

collega non c’era più nessuno. Collega quando io sono intervenuto 

non c’era più nessuno, stia tranquillo. (voci sovrapposte) Ma lei 

si è prenotato adesso, quando ho preso parola (voci sovrapposte). 

Va bene, allora lei è libero di potere intervenire, di dire quello 

che vuole collega. Però qua dentro dobbiamo essere seri fino in 

fondo, dobbiamo fare il nostro lavoro fino in fondo, in commissione 

bisogna lavorare in maniera seria (voci fuori microfono). Io non la 

sto prendendo con voi, vi sto dicendo solo una cosa, che prima che 

si apre un dibattito politico bisogna avere gli interlocutori 

presenti, e gli interlocutori sono l’Assessore che ha proposto la 

delibera. L’Assessore D’Alessandro deve essere presente, deve venire 

a spiegare le motivazioni perché ha indotto l’Assessore ha proporre 

quantomeno l’aumento. Io non so se è stato sentito in commissione 

(voci fuori microfono). Attenzione, la cosa grave è una, e io voglio 

fare emergere collega, mi scusi (voci fuori microfono), lei non deve 

essere stanco perché prende parola un Consigliere che rappresenta 

l’Assessore al turismo, il quale lamenta che l’Assessore non era 

presente, non è stato nemmeno coinvolto. Allora lei deve cogliere 

anche il dato politico da parte del Consigliere Comunale. Parla a 

titolo personale o sta parlando a nome del proprio Assessore al 

turismo? Siccome siamo qui e quando prendiamo parola ha un peso 

politico il discorso e la parola, collega, o diversamente divento 

pazzo. Quindi se c’è un malessere anche da parte dell’Assessore 

Oreste Alagna, che venga in aula consiliare e venga a dire dove sono 

le sue difficoltà, le sue perplessità. Attenzione, noi dobbiamo 

votare atti deliberativi che hanno refluenze sulla città, e non può 
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essere un gioco politico tra le parti, che hanno ricadenze sugli 

atti deliberativi, perché sta finendo così. Il gioco politico tra 

le parti alla fine fa il danno alla città, e non lo posso consentire. 

Io non lo posso consentire. Ritengo che c’è bisogno che gli Assessori 

vengano in aula su questo argomento, devono chiarire qui, non a me, 

alla città, io poi faccio le mie di valutazioni, ma devono chiarire 

prima alla città (voci fuori microfono). Ma non è un problema mio, 

lo ha detto lei, è un problema che gli Assessori, soprattutto chi 

ha le deleghe, venga qui e ci venga a dire che cosa intende fare, 

anche sul turismo che cosa vuole fare, e che concezione abbiamo del 

turismo. Dopodiché io quando ascolto poi decido dove tagliare e dove 

aumentare, ma devono venire con le idee chiare perché sta diventando 

solo da quella che è la discussione che io ho ascoltato in questi 

giorni, un problema solo politico. Dobbiamo fare un qualcosa contro 

qualcuno, dobbiamo dimostrare che non ci sono i numeri e noi non 

amministriamo per dimostrare qualcosa a qualcuno, noi dobbiamo 

dimostrare alla città che siamo degni di rappresentarli. Scusatemi 

per lo sfogo, perché purtroppo è così, e invito chiunque a dimostrare 

e a smentirmi che non è così. Allora cerchiamo di essere seri fino 

in fondo e gli Assessori e gli amministratori vengano qui a 

relazionarsi, a confrontarsi con il Consiglio Comunale, perché su 

questi argomenti, grazie a Dio, la materia è di competenza del 

Consiglio. Il bilancio è materia di competenza del Consiglio, le 

postazioni di bilancio è competenza del Consiglio. Questo Consiglio 

ha le idee chiare? Mi sembra di sì, però chi ci amministra ha il 

dovere di venire qui e dirci qual è la sua, di idea, e trarre le 

dovute considerazioni quando il Consiglio Comunale boccia 

politicamente una proposta dell’amministrazione o dell’Assessore. 

Questa è politica, ma si discute, si cerca di capire, si sviscera, 

si approfondisce, a partire dal consuntivo, come sono state 

utilizzate, dove sono le postazioni, cosa non è andato. E non si fa 

in due sedute, non si fa in due sedute. Una commissione con un 

argomento di questo tipo può lavorare due mesi, non si chiude in una 

seduta se vogliamo approfondire. Allora, io mi scuso per il tono, 

collega Di Pietra, e anche sui contenuti. Io dico quello che penso, 

lei può stare tranquillo, io dico quello che penso. Sono soggetto, 

attenzione, accetto anche le critiche ma determinati atteggiamenti 

a prescindere dal messaggio che ho ricevuto poco fa mi sembra che 

sia poco rispettoso nei confronti di un organo che deve lavorare 

nell’interesse della città, e c’è qualcuno che sta 

strumentalizzando, e mi auguro che non sia all’interno di questo 

Consiglio Comunale, perché non ho mai detto e non lo voglio pensare 

che sia all’interno di questo Consiglio Comunale, collega Marino 

(voci fuori microfono) io non lo voglio pensare. Consigliere Genna, 

mi scusi.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Presidente, certo che lei nel suo dibattito e dopo avere ascoltato 

i colleghi, e una magari pensa di non intervenire, non ne può fare 

a meno. Non ne può fare a meno per tanti discorsi, dal primo 

intervento del collega Passalacqua ad arrivare all’ultimo 
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dell’ultimo collega Walter Alagna, non ultimo il suo. Non ultimo il 

suo Presidente perché vero, questa amministrazione forse ha troppi 

debiti politici e non sa programmare e non sa portare avanti tutto 

quello che si è prefissa in campagna elettorale. Ci ritroviamo a 

contestare un libro di cui non conoscevamo il contenuto, però è stato 

avallato dall’amministrazione e dalla giunta. Ci troviamo in aula a 

votare un eventuale aumento della tassa di soggiorno con un Assessore 

che alla mia interrogazione che feci qualche giorno fa in aula dove 

chiedevo lumi, e il mio collega Di Pietra sicuramente ricorderà, 

chiedevo lumi su cosa volesse fare l’amministrazione da grande con 

quella somma l’Assessore non seppe rispondere in aula, anzi si trovò 

proprio in difetto. Oggi in commissione affari generali con il 

presidente Giacalone abbiamo approfondito l’atto e ci siamo 

dibattuti un pochettino e confrontati sull’atto stesso, e infatti 

qualche idea l’abbiamo pure buttata giù, vero Presidente? L’idea non 

nasce nel concerto di Claudio Baglioni, o di Vasco Rossi collega 

Coppola, perché sia lei che io oggi abbiamo dibattuto durante la 

commissione parlando di programmazione, programmazione, quello che 

manca a questa amministrazione, che va alla BIT e improvvisa perché 

non sapeva di nulla. Viene in aula, aumenta la tassa di soggiorno 

ma non ha un programma ben definito. Questa attività andava fatta i 

primi di gennaio chiedendo all’Assessore al turismo, nella veste di 

Assessore al turismo e non di preposto a stare in una sedia, ma 

chiedendo espressamente di coinvolgere tutti gli operatori del 

settore dando delle idee opportune per creare un evento da 

sponsorizzare nel tempo, non la solita festa di piazza e finisce lì, 

ci siamo mangiati i soldini ed è finito tutto lì, ma creare un evento 

di rilevanza turistica importante, come può essere quello che è stato 

creato con il Couscous Fest. Di questo abbiamo discusso oggi in sede 

di commissione affari generali, era questo l’intendimento della 

commissione, era questo l’obiettivo che volevamo indicare a questa 

amministrazione. Ma con chi parliamo, con un Assessore che nemmeno 

vota e firma e porta avanti una delibera? Allora forse c’è un 

problema, vero collega? Il suo Assessore è solo lì per dovere di 

cronaca, perché se non è coinvolto nel suo settore a firmare un atto 

così importante e delicato e non sa dove deve andare a portare la 

barca che ha creato lui, perché è lui il titolare di quella delega, 

non abbiamo dove andare. Quindi è meglio che si ritiri e si cambia 

del tutto la rotta di quello che deve fare. È grave, è grave avere 

portato avanti un aumento di una tassa senza avere una programmazione 

certa. Certo non sono solo le infrastrutture Presidente che mancano 

a questa città, manca tutto, soprattutto la programmazione. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliera. Prego Gaspare Di Girolamo.  

 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO GASPARE 
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Collega Genna, le rispondo con molta facilità: se è come dice lei 

il Sindaco ne può prendere atto di quello che dice lei, se così non 

fosse vuol dire che per il Sindaco sta lavorando in maniera idonea.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Ferrantelli, prego.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signor Sindaco. Io voglio 

intervenire, ma senza assolutamente, privo di ogni senso di polemica 

con il collega amico Gaspare Di Girolamo, perché nel suo intervento, 

a meno che non si spiega diversamente, io ho capito come se 

l’Assessore al turismo avesse voluto fare un distinguo e non ha 

firmato quella delibera. Io credo che capita a tutti ogni tanto, 

anche agli Assessori essere assenti. Oggi ad Alagna, domani a 

Ruggieri, può capitare. Tant’è vero che l’Assessore Oreste Alagna è 

venuto in commissione turismo a difendere quell’atto deliberativo, 

anche se lui non lo aveva firmato perché era assente. Mi può dire 

che non è stato chiaro, non è stato convincente cioè, tolgo la parola 

chiaro, non è stato convincente, tant’è che la commissione non ha 

approvato quell’atto deliberativo. Quindi è un fatto politico grave 

quello che, caro amico, tu stai dicendo. Che poi tu sei contrario, 

questo ti può fare, ognuno è libero, puoi andare anche contro il tuo 

Assessore, non significa niente, è una tua libertà di scelta. Ma non 

mi venire a dire, per favore, altrimenti qua dovremmo aprire 

veramente un dibattito politico e una verifica politica, che il tuo 

Assessore non ha voluto firmare quell’atto. Era assente, così come 

può capitare meramente a chiunque di essere assente, perché se non 

lo avesse voluto difendere quell’atto non sarebbe venuto in 

commissione a difenderlo, punto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Scusate, è stato detto in maniera molto chiara che era un atto solo 

di bilancio, non era un atto di programmazione turistica, punto (voci 

fuori microfono). Scusate, stiamo parlando in assenza degli 

interlocutori e quindi qualsiasi discussione senza gli 

interlocutori, dico è una nostra interpretazione. Consigliere Di 

Pietra, (voci fuori microfono) assolutamente dico... 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Presidente, Segretario, Consiglieri, pubblico. Presidente non 

intervengo in merito al dibattito che già in quest’aula si è aperto 

circa la proposta deliberativa presentata dalla giunta in merito 

all’imposta di soggiorno, non perché io non abbia una mia idea, tra 

l’altro già espressa insieme al Consigliere Orlando durante i lavori 

delle sedute consiliari, che le posso assicurare Presidente, a scanso 

di equivoci dopo le sue dichiarazioni che la commissione cui noi 

entrambi apparteniamo, ovvero la sesta commissione consiliare, ha 
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lavorato ritengo in maniera precisa ed egregia sotto la direzione 

del presidente Fernandez audendo durante i lavori della stessa 

commissione sia l’Assessore al bilancio, il dottore D’Alessandro, 

sia l’Assessore con delega al turismo, il dottor Alagna. Quindi per 

quanto riguarda la sesta commissione ritengo che il lavoro è stato 

svolto, ci siamo confrontati, vi è stato un dibattito acceso e 

articolato prima anche della votazione. Avevo chiesto di intervenire 

semplicemente perché ritengo che in quest’aula oltre a intervenire 

per esprimere le proprie idee e talvolta quelle del gruppo consiliare 

è anche lecito intervenire per esprimere apprezzamento alle parole 

di un altro Consigliere, mi riferisco all’intervento del Consigliere 

Alagna che condivido in toto, ogni singola parola, e di conseguenza 

per quanto mi riguarda sarebbe anche superfluo aggiungere una sola 

parola, e la ringrazio per la possibilità che con la sua conoscenza, 

capacità ed esperienza continua ancora una volta ad offrire a 

quest’aula e in modo particolare a me, e immagino anche ad altri 

Consiglieri che come me si ritrovano a vivere la prima esperienza 

consiliare. Oltre a questo Presidente mi sembra doveroso fare un 

riferimento a parte del suo intervento quando riferiva all’intero 

Consiglio che l’ufficio di ragioneria ha già presentato il bilancio 

e che mancano i vari atti propedeutici. Lei spiegava a tutti noi che 

trattasi di un atto gestionale e non politico e che di conseguenza 

le colpe, i ritardi non sono attribuibili all’amministrazione Grillo 

ma a quei funzionari che avrebbero dovuto predisporre tutti i vari 

atti. E mi chiedo, e chiedo all’Assessore Ruggieri se in questi casi, 

pur non volendo essere polemico e aprire nuovi scontri con i 

dipendenti del Comune, mi chiedo se in questi casi l’amministrazione 

e chi di competenza abbia dato seguito a tutti gli strumenti a 

propria disposizione. Concludo Presidente ricordando a quest’aula, 

mi dispiace dover ribadire quella caratteristica che ormai da diversi 

mesi mi viene riconosciuta, ovvero una delle voci più critiche di 

questo Consiglio Comunale, che oltre al punto 11, ovvero alle 

modifiche alle tariffe dell’imposta di soggiorno, cui più volte si 

è detto che oggi si registra l’assenza dell’Assessore proponente e 

dell’Assessore con delega al turismo, che comunque è strettamente 

legato a questa proposta, vi erano anche altri punti Presidente 

all’ordine del giorno come le modifiche al regolamento per la 

disciplina della tassa sui rifiuti, la relazione sull’attività 

dell’esperto del Sindaco, il piano delle valorizzazioni e 

dismissioni degli immobili di proprietà comunale, così come anche 

le interrogazioni, e mi dispiace ancora una volta prendere atto della 

poca considerazione, o meglio nulla, che l’amministrazione comunale, 

ad eccezione come già anche altri Consiglieri hanno già ribadito, 

dell’Assessore Ruggieri, ha nei confronti di quest’aula. Perché veda 

Presidente, questi altri punti avevano anche altri Assessori 

competenti che hanno quelle deleghe e che hanno quindi elaborato 

queste proposte, e non mi sembra questa sera di avere visto, tranne 

che nella pausa tra il primo appello e il secondo appello, la 

presenza di nessun Assessore competente circa uno dei punti inseriti 

all’ordine del giorno. Ne prendo atto e non posso che essere 

dispiaciuto di questo comportamento che ancora si protrae nel tempo 

da parte dell’amministrazione. Grazie.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora colleghi Consiglieri, era volontà del Consiglio, ma anche di 

alcuni Consiglieri, di poter trattare quattro cinque punti 

all’ordine del giorno che tranquillamente potevamo trattare. Fra 

questi c’erano tre debiti fuori bilancio, la delibera verifica per 

l’anno 2022 della qualità e quantità di aree e fabbricati, modifica 

e regolamento per la disciplina per la tassa dei rifiuti TARI. Però 

sul punto dicevo questo al Consigliere Ferrantelli, che voleva 

trattare il punto 5, ritengo che ci sia la necessità che proprio su 

questo punto dobbiamo avere sia il dirigente del settore sia 

l’Assessore in materia, perché l’oggetto è modifica regolamento per 

la disciplina della tassa sui rifiuti TARI. Quindi ritengo che alcuni 

aspetti vadano approfonditi, possibilmente spiegati, poi se ci sono 

le condizioni dico possiamo trattarlo. Cosa diversa è ad esempio il 

punto 6, che possiamo già approvare tranquillamente, è un fatto 

tecnico, i debiti fuori bilancio che sono atti dovuti, le due 

relazioni, Consiglieri, abbiamo due relazioni che già sono state 

terminate dalla stessa commissione di merito. E per tali ragioni, 

per come già avevamo anticipato ritengo che ci sia la necessità 

quantomeno di approfondire tali argomenti in ulteriori sedute di 

Consiglio Comunale. Come già anticipato il Consiglio poteva essere 

aggiornato a giorno 23, dico mi sembra che siamo tutti d’accordo per 

aggiornare il Consiglio a giorno 23, quini dichiaro ufficialmente 

aggiornato, anzi aggiorniamo i lavori del Consiglio Comunale a lunedì 

23 alle ore 17:00, quindi il Consiglio è aggiornato lunedì 23 alle 

ore 17:00. Poi lunedì stesso stabiliremo a che data riaggiornare il 

Consiglio Comunale, perché ritengo che un’ulteriore seduta da sola 

non basti. Nell’approfondimento, colleghi, nell’approfondimento 

della delibera in sede di commissione, quella in modo particolare 

della tassa di soggiorno, così come è stato invitato il 

rappresentante, il professore Giacalone, in commissione turismo se 

non sbaglio Consigliere Di Pietra, o in commissione bilancio? io 

ritengo che una delegazione, poi stabiliremo assieme chi, 

stabiliremo insieme chi. Dico se deve essere risentita, se hanno 

delle novità, se hanno proposte da fare io ritengo, la commissione 

è convocata quando, martedì 24? (voci fuori microfono) La commissione 

affari generali è convocata martedì 24? Allora assieme poi 

stabiliremo, vediamo anche domani, dico se ci sono le condizioni 

anche lì o di convocare un’ulteriore delegazione, quantomeno per 

capire le ragioni se non sono state spiegate nella seduta in 

commissione bilancio stabiliremo assieme se è opportuno fare degli 

incontri, possibilmente anche con i rappresentanti di categoria, 

Consigliere Alagna, perché sono degli aspetti a mio avviso talmente 

importanti che se ci sono le condizioni ed è utile li possiamo 

tranquillamente anche ascoltare, diversamente la commissione già è 

convocata per giorno 24, quindi il Consiglio aggiornato al 23 

sicuramente non potrà trattare la delibera. Lo diciamo prima in modo 

tale che evitiamo che ci siano ulteriori aspettative. Arriviamo a 

lunedì e qualcuno magari arriva dicendo che dobbiamo trattare tale 

delibera. Quindi poi il 23 stabiliremo quando sarà riaggiornato il 
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Consiglio Comunale. Auguro a tutti una buona serata, però mi chiede 

il Vicesindaco una brevissima comunicazione all’aula consiliare. 

Prego Vicesindaco. 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Grazie Presidente. Soltanto per dire che l’assenza 

dell’amministrazione, a parte me, è derivata da un impegno che 

coinvolgeva l’intera amministrazione. Io speravo che qualcuno 

riuscisse a raggiungermi ma così non è. Io ho rinunciato a questo 

impegno per rispetto dell’aula, come ho sempre fatto. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, i lavori sono aggiornati quindi a lunedì 23 maggio alle ore 

17:00 la seduta è chiusa.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


